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Введение

Широкое внедрение автоматизированных систем обработки информации (АСОИ) и управления на предприятиях повышает эффективность и качество производства.

Сложность, многообразие форм, принципов и методов разработки и внедрения АСОИ на различных уровнях производства поставили перед высшей школой задачу подготовки высококвалифицированных инженеров по информационным технологиям. Эти специалисты должны обладать глубокими профессиональными знаниями, высокими моральными качествами, быть умелыми организаторами производства.

Важную роль в решении этой задачи занимает производственная  практика, которая должна обеспечить закрепление полученных студентами в  университете теоретических знаний и приобретение практических навыков работы по специальности. В процессе производственной  практики студенты изучают структуру управления производством, знакомятся с основными вопросами экономики, охраны труда и окружающей среды, получают опыт организационно-управленческой работы на предприятии.

Производственная практика является одной из основных форм учебного процесса, направленная на формирование и воспитание высококвалифицированных специалистов. Основным учебно-методическим документом, определяющим проведение практики, регламентирующим учебную деятельность студентов и деятельность преподавателя на практике, является программа производственной  практики. Программа обеспечивает единый комплексный подход к организации практической подготовки студентов. Программа является основой для составления рабочих программ практики, учитывающих особенности баз практики и конкретные условия прохождения практики.
Продолжительность производственной практики для специальностей 1‑53.01.02 «Автоматизированные системы обработки информации» и 23 01 00 «Автоматизированные системы обработки информации и управления» составляет 13 дней (6 семестр).
1 Цель и задачи производственной  практики
Основанием для прохождения практики является приказ ректора, издаваемый на основании решения кафедры по выбранным базам практики, с которыми заключены договоры (Положение о порядке проведения учебно-производственных практик для студентов, обучающихся по образовательным стандартам Республики Беларусь, утвержденное Советом университета №2 от 30.10.2012 г., г. Могилев, 2012 г.).

Студентам разрешается заключать персональные договоры на производственную практику, предусматривающие  их дальнейшее трудоустройство (Постановление Совета университета № 3 от 24.11.2006 г.).

Целью практики являются: закрепление и расширение знаний по математическому, информационному, техническому и программному обеспечению АСОИ; приобретение навыков действий персонала по обеспечению функционирования АСОИ, наладке и эксплуатации технических средств; ознакомление с основными технологическими процессами изготовления, испытаний и контроля элементов и узлов технических средств АСОИ; углубление и закрепление знаний по методологии анализа объектов управления, разработки подсистем и отдельных функциональных задач АСОИ.

Задачи практики:

​− изучение в практических условиях технологии сбора, передачи, хранения и отображения информации, принципов построения систем управления, средств программирования и управления данными, защиты производственных объектов, вопросов метрологии и стандартизации;
− ознакомление с организационной структурой АСОИ, связями между подразделениями, отдельными должностными лицами;

− приобретение практических навыков работы в условиях функционирования АСОИ с рабочими инструкциями и документами, регламентирующими последовательность выполнения по реализации отдельных задач;

− выработка умений проверки правильности функционирования технических средств АСОИ;

− получение навыков выполнения научно-исследовательских и проектно-конструкторских работ по созданию АСОИ и отдельных подсистем;

− закрепление знаний по проектированию отдельных функциональных подсистем АСОИ, составу и методам решения задач, возложенных на подсистемы АСОИ;

− дальнейшее углубление умения и навыков применения технических и программных средств современных ЭВМ;

− получение знаний по структуре, составу, принципам организации и характеристикам информационного, программного и технического обеспечения АСОИ;

− ознакомление с технологией производства элементов, а также с методами сборки, наладки и контроля узлов и устройств, образующих средства технического обеспечения АСОИ;

− приобретение практических навыков работы с техническим оборудованием и контрольно-измерительной аппаратурой;

− приобретение практических навыков по постановке задач обработки информации, их алгоритмизации и программной реализации, сопровождению, установке операционных систем и настройке на условия применения;
− ознакомление с номенклатурой и содержанием нормативно-технической документации на АСОИ, этапами и стадиями разработки АСОИ;

− изучение назначения и структуры АСОИ, основных целей ее создания и перечня выполняемых функций;

− получение сведений по информационному, программному и организационному обеспечению АСОИ предприятия;

− изучение комплекса задач, решаемых АСОИ;

− изучение и практическое освоение основ администрирования баз данных и вычислительных сетей, принципов обеспечения целостности и безопасности данных, контроля полномочий на использование данных и программ;
− изучение вопросов экономики и организации производства, научной организации и передовых методов труда;

− сбор данных для выполнения курсовых и дипломного проектов;

− практическое изучение правил технической эксплуатации вычислительных систем и охраны труда при их обслуживании и ремонте применительно к конкретному рабочему месту.

Во время производственной  практики студент должен изучить:

− организацию и управление деятельностью подразделения;

− вопросы планирования и финансирования разработок;

− технологические процессы и соответствующее производственное оборудование в подразделениях предприятия – базы практики;

− действующие стандарты, технические условия, положения и инструкции по эксплуатации аппаратных и программных средств вычислительной техники периферийного и связного оборудования, по программам испытаний и оформлению технической документации;

− методы определения экономической эффективности исследований и разработок аппаратных и программных средств;

− правила эксплуатации средств вычислительной техники, измерительных приборов или технологического оборудования, имеющегося в подразделении, а также их обслуживание;

− вопросы обеспечения безопасности жизнедеятельности и экологии.
Одновременно с изучением вышеперечисленных вопросов студенты специальностей АСОИ и АСОИУ должны освоить:

− методы анализа изучаемого аппаратного и программного обеспечения средств вычислительной техники на соответствие действующим техническим условиям и стандартам;

− пакеты прикладного программного обеспечения, используемые при проектировании аппаратных и программных средств;

− порядок и методы проведения и оформления патентных исследований;

− порядок пользования периодическими реферативными и справочно-информационными изданиями по профилю работы подразделения. 
Производственная  практика является подготовительным этапом процесса дипломирования и базируется на результатах НИРС, дополняет и развивает тематику НИРС, способствует апробации и внедрению результатов НИРС.
2 Содержание практики 
2.1 Основные положения практики
Общие сведения об АСОИ − назначение, функции системы, комплекс задач, направленных на достижение целей управления. Организационное обеспечение АСОИ. Схема организационной структуры, функции и соподчиненность структурных подразделений, служб, пунктов управления и отдельных должностных лиц, реализующих задачи управления. Информационные связи между подразделениями АСОИ, службами и пунктами управления.

Регламент и режимы работы АСОИ, порядок работы персонала, порядок проверки правильности функционирования технических средств, правила технической эксплуатации, пусковые и остановочные режимы объекта управления, предаварийные состояния объекта, действия персонала при аварийном отклонении технических средств системы.

Работа дублером должностного лица по обеспечению функционирования АСОИ и технологических процессов обработки данных. Сбор, регистрация, предварительная обработка, контроль и передача информации при помощи периферийных технических устройств и по каналам связи.

Подготовка и перенос информации на машинные носители информации. Расчет функциональных задач АСОИ. Вывод и передача выходной информации адресатам.

Комплекс технических средств (KTC). Структурная схема KTC, метод оценки надежности KTC, технические решения по обмену данными с объектом управления и техническими средствами других АСОИ. Защита данных и обеспечение достоверности в процессе функционирования KTC. Периферийные технические средства ЭВМ и технические средства абонентских пунктов, в том числе средства получения, контроля, подготовки и воздействия на объект управления. Средства телеобработки и передачи данных, в том числе каналы связи и технические средства, обеспечивающие сохранение с каналами связи.

Элементы информационного обеспечения АСОИ и организации информационной базы. Распределение информации по носителям данных. Методы контроля в маршрутах обработки данных. Обеспечение информационной совместимости АСОИ с другими, связанными с ней системами управления по источникам и потребителям информации. Использование в АСОИ унифицированных систем документации.

Организация сбора и передачи информации. Организация информационных баз данных. Последовательность процедур при создании и обслуживании баз и средства защиты баз от разрушения и несанкционированного доступа.

Элементы программного обеспечения АСОИ. Назначение и взаимосвязь между основными частями программного обеспечения. Операционные системы и средства, расширяющие возможность операционной системы.

Составление и оформление технической документации по информационному, программному, техническому и организационному обеспечению АСОИ.

2.2 Состав индивидуального задания
Индивидуальное задание состоит из трех частей. 

Первая часть раскрывает вопросы по специальности. Например: изучение общесистемного математического обеспечения ЭВМ, особенностей и возможностей операционных систем; алгоритмизация; составление и отладка программ решения задач; разработка элементов средств математического обеспечения АСОИ; выполнение расчетов и проектирования элементов технических средств АСОИ; разработка и использование программных комплексов и пакетов прикладных программ.

Вторая часть посвящена вопросам экономики, организации и управления производством. Например: организация труда на рабочем месте и нормирование труда; использование оборудования, выявление резервов производства; научная организация труда и передовые методы труда. Вторая часть также охватывает организационную структуру предприятия, производственный цикл, обследование объекта управления и деление АСОИ на подсистемы по функциональному признаку.

Организационная структура предприятия, роль и взаимодействие различных подразделений предприятия. Структура и функции конструкторского и технологического отделов, организация и планирование технологической и конструкторской подготовки производства, нормативно-техническая документация и стандарты ЕСКД.

Производственный цикл одного основного изделия (по заданию). Особенности изготовления элементов, сборки и наладки технических средств АСОИ. Методы испытаний и контроля качества продукции. Используемая контрольно-испытательная аппаратура.

Обследование объекта управления. Основные цели создания АСОИ, критерии эффективности функционирования объекта в условиях АСОИ. Перечень выполняемых функций. Общая структура системы управления с объектом и взаимосвязь АСОИ с системами управления других уровней.

Деление АСОИ на подсистемы по функциональному и обеспечивающему признаку. Основные функциональные подсистемы АСОИ : техническая подготовка производства, технико-экономическое планирование, оперативное управление основным производством, управление материально-техническим снабжением, управление сбытом и реализацией продукции.

Третья часть. Охрана труда. Методика выбора необходимой площади для размещения оборудования и кондиционеров для ЭВМ, коммутационной и каналообразующей аппаратуры связи. Технические и организационные меры защиты обслуживающего персонала от поражения электрическим током (применение малых напряжений, защитное заземление, ограждение токоведущих частей, блокировка, системы отключения, применение индивидуальных средств защиты).

В процессе прохождения производственной  практики рекомендуется следующая примерная тематика занятий:

− организационная структура предприятия: роль,  значения  и взаимосвязь отделов и подразделений предприятия;

− организация производства, контроля и испытаний отдельных видов изделий;

− элементы технологии производства средств вычислительной техники и технических устройств, используемых в АСОИ;

− моделирование процессов выработки вариантов решений в АСУ;

− организация взаимодействия в человеко-машинных системах;

− структура, функции и задачи автоматизированной системы управления;

− вопросы эксплуатации устройств и систем передачи и преобразования информации;

− основные положения системного и проблемного программирования;

− принципы построения средств автоматизации проектирования АСОИ и эффективные способы их применения;

− специальные методы расчета надежности и эффективности АСОИ;

− новейшие методы анализа, организации, алгоритмизации и планирования вычислительных процессов обработки данных в вычислительных системах;

− основы технико-экономического анализа и обоснование научно- исследовательских, производственных и эксплуатационных затрат в области АСОИ;

− действующие ГОСТы, нормали, типовые проектные решения, методики и инструкции для проектирования;

− организация изобретательской и патентно-лицензионной работы на предприятии.

Могут быть проведены занятия и на другие темы, учитывающие профиль специализации студента и базы практики.

Таким образом, теоретические занятия в период практики должны, с одной стороны, способствовать закреплению знаний, умений и навыков, полученных студентами в процессе теоретического обучения в вузе, а с другой стороны, - подготовить их к изучению новых дисциплин на последующих курсах. Теоретические занятия на предприятии должны базироваться на фактическом материале и быть связаны с конкретными задачами, решаемыми на производстве.
3 Общие положения и требования к организации и проведению 
производственной  практики

3.1 Распределение студентов по местам практики и назначение
 руководителей
Перед началом практики заведующий кафедрой и ответственный за производственную практику по кафедре АСУ проводят организационные собрания студентов. Целью этих собраний является:

− объявление распределения студентов по базам практики и сроков проведения практики;

− знакомство с программой, целями и задачами практики;

− разъяснение особенностей прохождения практики на каждом предприятии;
− инструктаж по общим положениям охраны труда;

− определение примерного календарного графика прохождения практики;

− выдача дневников по прохождению практики, рекомендации по их ведению и составлению отчетов по практике;

− определение порядка прибытия на базу практики и выполнение заданий под руководством ответственного лица от предприятия.

Распределение студентов и руководителей из числа профессорско-преподавательского состава по местам практики проводится специальным приказом по вузу на основании договоров, заключенных по соответствующей заявке кафедры АСУ и персональных договоров студентов с предприятиями. 
В приказе должно быть точно определено время нахождения руководителя от кафедры АСУ на базе практики. Не допускается включение в приказ по руководству практикой преподавателей, находящихся в отпусках.

Каждый руководитель за время производственной  практики и большом количестве студентов на данном предприятии выезжает на базу практики для оказания текущей помощи и контроля в начале и конце практики.

Производственная  практика в особых случаях может проводиться в университете, используя соответствующую материально-техническую и программную базы. Обычно это осуществляется в случаях, когда темы индивидуальных заданий на практику связаны с развитием теоретических методов, методов обработки данных и моделирования, с разработкой комплекса лабораторных работ, совершенствованием информационно-программной базы кафедры.

В процессе прохождения практики студенты должны приобрести навыки проведения исследований и опыт организаторской и хозяйственной деятельности. Темы исследований могут носить комплексный характер и выполняться несколькими студентами, объединенными в бригаду − в своеобразный научный коллектив. Реальным выходом научно-исследовательской работы студентов могут быть публикации в научных и технических изданиях, заявки на предполагаемые изобретения, представление материалов на конкурсы и т. д. 

В качестве баз для  проведения производственной  практики выбираются организации независимо от форм собственности, соответствующие профилю подготовки специалистов в высших учебных заведениях, с которыми заключается договор о проведении производственной  практики.
Кафедра АСУ поддерживает тесную связь с заинтересованными организациями, изучает спрос на выпускников, осуществляет поиск потенциальных работодателей.

Для рассмотрения какого-либо предприятия в качестве базы практики студент должен ответственному за производственную практику по кафедре АСУ предоставить договор с данным предприятием о готовности принять на практику конкретного студента. Бланки договоров выдаются ответственным за практику кафедры АСУ.

Для организации и контроля прохождения практики студентами со стороны предприятия назначается ответственное должностное лицо, которое будет курировать работу студентов на практике и которое именуется руководителем практики от предприятия. 

Со всеми студентами, направленными на производственную (технологическую) практику в сторонние предприятия и организации обязательно проводится вводный инструктаж по охране труда. После прохождения вводного инструктажа на предприятии (базе практики) издается приказ о допуске к производственной  практике прибывших студентов.
3.2 Индивидуальные задания, производственные экскурсии и учебные занятия на практике
Индивидуальные задания студентов должны соответствовать производственному процессу базы практики и одновременно отвечать требованиям специальности студента. Выполнение индивидуального задания является важным элементом самостоятельной работы студентов во время прохождения практики. Желательно добиваться согласованности тем индивидуальных заданий с тематикой курсового (дипломного) проектирования и тематикой НИР студента. Задание выдается руководителем практики от кафедры АСУ. Наиболее интересные материалы индивидуальных заданий впоследствии представляются в виде докладов или сообщений на итоговых конференциях по производственной  практике, а также на конкурс студенческих научно-исследовательских работ.

Кроме самостоятельной работы на рабочих местах студенты во время практики обязательно привлекаются к учебным занятиям. Кроме того, они должны прослушать цикл лекций, часть из которых должна быть посвящена основным вопросам управления данным производством, экономике, охране труда, правовым вопросам и т. д. Рекомендуется в качестве лекторов приглашать главного инженера предприятия, главного технолога, главного конструктора, начальников отделов и подразделений, других ведущих специалистов. 
Главными целями производственных экскурсий являются расширение технического кругозора студентов в области вычислительной техники, организации и производственной структуры объекта управления, математического, информационного, программного и организационного обеспечения АСОИ. Они проводятся как на предприятиях, где студенты проходят практику, так и в других родственных организациях. Экскурсии рекомендуется проводить в дни лекций и семинаров.

Во время практики студент ежедневно кратко и аккуратно должен записывать в дневник прохождения практики все, что им сделано за день для выполнения календарного графика. Здесь же в общей последовательности отражается посещение и содержание теоретических занятий и экскурсий. Не реже одного раза в неделю студент обязан представлять дневник на просмотр руководителям практики от кафедры АСУ и от предприятия. Последние проверяют дневник, делают замечания, дают дополнительные задания и подписывают дневник. По окончании практики дневник вместе с отчетом должен быть просмотрен руководителями практики, которые составляют отзывы и подписывают его. Запись в дневнике  ежедневно проверяется и подписывается непосредственным руководителем практики от предприятия.
Оформленный дневник вместе с отчетом студент должен сдать на кафедру АСУ. Без заполненного дневника и (или) отчета студент не допускается к дифференцированному зачету по практике.
3.3 Проведение производственной  практики
Производственная  практика проводится на предприятиях, в учреждениях или организациях, специализирующихся:

− в разработке, тестировании и эксплуатации различных видов АСОИ для всех уровней управления;

− в производстве средств технического обеспечения АСОИ (средств вычислительной техники, регулирующих органов, датчиков, исполнительных механизмов, устройств телемеханики и связи).

Независимо от направления работ базы практики студенты в начальный период практики должны ознакомиться с организационной структурой предприятия, изучить роль и взаимодействие различных отделов и подразделений предприятия в организации производства продукции. Затем студенты знакомятся с технологической и конструкторской подготовкой какого-либо основного изделия, изучают его производственный цикл, а также приобретают производственные навыки работы на основных этапах изготовления, сборки и контроля этого изделия. Особое внимание должно быть уделено изучению новейшей аппаратуры и оборудования; контрольно-измерительных приборов, средств автоматизации и механизации. 

Производственная  практика состоит из двух основных этапов. На первом этапе практики студенты должны ознакомиться с организационной структурой управления объектом, инструкциями о порядке и последовательности выполнения технологического процесса обработки данных, изучить правила эксплуатации технических средств, порядок проверки правильности их функционирования и указания по охране труда. После этого студенты приобретают производственные навыки работы персонала в подразделениях, обеспечивающих функционирование и обслуживание АСОИ и ее составных частей.

На втором этапе практики студенты принимают непосредственное участие в разработке элементов технического, информационного и математического обеспечения АСОИ.

Находясь на конкретных рабочих местах, студенты изучают основные этапы и организацию разработки АСОИ на стадии технического задания, предпроектной стадии и стадии технического проектирования. Студенты усваивают содержание конкретных производственных заданий, связанных с обследованием и анализом объектов управления, получение исходных данных для проектирования и разработки АСОИ, их подсистем и элементов.

У студента должно сформироваться полное и ясное представление об организации, координации и технологической цепи разработки АСОИ, о производственной связи специалистов различного профиля и формах представления результатов их работы.

Календарный план прохождения практики и распределения студентов по рабочим местам составляется на основании программы практики, возможностей конкретной базы практики с целью приобретения студентами навыков работы инженеров и техников по наладке и испытаниям, инженеров и техников по технической эксплуатации и обслуживанию систем, инженеров-программистов.

Производственная  практика проводится в соответствии с программой практики. В дневник входит календарный график, который должен предусматривать следующие аспекты:

−  оформление и получение пропусков на предприятие;

−  изучение правил охраны труда;

−  проведение учебных занятий и экскурсий;

−  выполнение самостоятельных заданий на конкретном рабочем месте;

−  оформление отчета;

−  сдачу зачета по практике.

Студент должен строго соблюдать правила внутреннего распорядка предприятия. Руководитель практики от кафедры АСУ, совместно с руководителем практики от предприятия, должен обеспечить возможность работы на различных рабочих местах в соответствии с графиком.

Студенты могут оформляться на оплачиваемые рабочие места по согласованию с руководителем практики от кафедры АСУ. Работа студента с оплатой его труда разрешается при условии, что его оплачиваемое рабочее место удовлетворяет требованиям программы практики и способствует успешному ее выполнению.

3.4 Контроль за проведением производственной  практики
Контроль за проведением производственной  практики имеет целью выявление и устранение недостатков, а также оказание практической помощи студентам по выполнению программы практики.

Контроль со стороны вуза должен осуществляться:

− руководителем практики от кафедры АСУ;

− заведующим кафедрой АСУ;

− инспекторами университета в соответствии с приказом ректора.

3.5 Требования к отчету
При написании отчета студенту необходимо дать развернутый анализ вопросов, рассмотренных им в рамках его индивидуального задания на практику. 

Отчет должен содержать: назначение АСОИ и основные цели ее создания, критерии эффективности АСОИ, перечень выполняемых функций, состав задач, решаемых АСОИ; математические модели и алгоритмы решения задач АСОИ и описание одной из ее функциональных подсистем, схему организационной и функциональной структуры АСОИ; функции системы и комплекс задач, направленных на достижение целей управления; схему обмена информацией между структурными подразделениями, службами, отдельными должностными лицами, обеспечивающими функционирование системы; описание порядка функционирования АСОИ; основные сведения по техническому, информационному и программному обеспечению АСОИ; результаты выполнения индивидуального задания по исследовательской работе; вопросы экономики и организации производства; мероприятия охране труда; список использованной литературы.

При написании отчета необходимо четко и грамотно изложить анализ и решение задач, поставленных в индивидуальном задании, в соответствии с требованиями и правилами оформления курсовых работ согласно ГОСТу, обосновать полученные выводы и четко сформулировать задачи, подлежащие дальнейшей разработке, указать ссылки на использованные литературные источники.
К зачету по производственной  практике не допускаются студенты с одинаковыми отчетами и (или) отрицательным отзывом руководителя от предприятия.
3.6 Подведение итогов производственной  практики 
При оценке итогов работы студента по практике учитывается отзыв, данный ему руководителем практики от предприятия. Отзыв руководителя практики от предприятия по работе студента оформляется на последней странице дневника  и подписывается руководителем практики от предприятия.

По результатам практики каждый студент индивидуально составляет отчет в соответствии с разделами программы и индивидуальным заданием. При прохождении практики на предприятиях и организациях обязательным приложением к отчету является дневник практики. При прохождении практики в университете дневник может не заполняться по соответствующему решению на заседании кафедры АСУ. Составление отчета должно быть закончено к моменту окончания практики. Отчет студента проверяют и подписывают руководители практики от предприятия и от кафедры АСУ, которые составляют отзывы о работе студента и качестве выполненного отчета.

Аттестация по итогам практики проводится на основании оформленного в соответствии с установленными требованиями отчета и отзыва руководителя практики от предприятия. По итогам практики выставляется оценка.

По окончании производственной  практики студент сдает дифференцированный зачет комиссии, назначенной заведующим кафедрой АСУ. Для защиты практики студент обязан предоставить отчет и дневник по прохождению практики с отзывом руководителя практики от предприятия со всеми необходимыми подписями и печатями. Во время защиты студент делает доклад на 5 − 7 минут и отвечает на вопросы членов комиссии. В состав комиссии входят руководители производственной  практики от кафедры и, по возможности, руководитель практики от предприятия. Ответственный за практику от кафедры АСУ контролирует работу комиссии и имеет право члена комиссии. Итоги производственной  практики должны обсуждаться на заседаниях кафедры АСУ, совета электротехнического факультета и на научно-методических конференциях с участием, по возможности, представителей предприятий.
Студент, не выполнивший программу практики, получивший отрицательный отзыв о работе от руководителя практики от предприятия или неудовлетворительную оценку при защите отчета, направляется повторно на практику в свободное от обучения время.
Производственная  практика студента учитывается при назначении стипендии наравне с другими дисциплинами учебного плана. Оценка производственной  практики учитывается при подведении итогов  общей успеваемости студентов. Если зачет по производственной  практике  проводится после издания приказа о назначении студенту стипендии, то поставленная оценка относится к результатам следующей сессии. 
Сроки защиты отчетов −  не позднее 7 дней после окончания практики.

4. Обязанности сторон при прохождении практики
4.1 Обязанности студентов

4.1.1 Полностью выполнять задания,  предусмотренные программой практики.

4.1.2 Своевременно, но не позже дня начала практики, выехать на предпри​ятие, имея при себе паспорт, дневник прохождения практики, командировочное удостоверение, студенческий билет.

4.1.3 Перед прохождением практики пройти инструктаж и соответствующее оформление по охране труда.

4.1.4 Явиться к руководителю практики от предприятия, получить указание по прохождению практики и договориться о времени и месте консультаций.

4.1.5 Подчиняться действующим на предприятия правилам внутреннего трудового распорядка.

4.1.6 Изучить и строго выполнять правила эксплуатации оборудования, охраны труда и производственной санитарии.

4.1.7 Участвовать в изучении рационализаторской и изобретательской работы по заданию соответствующих кафедр.

4.1.8 Участвовать в общественной жизни коллектива предприятия.

4.1.9 Нести ответственность за выполняемую работу и ее результаты наравне со штатными работниками.

4.1.10 Вести дневник прохождения практики, в который кратко записывать в соответствующих разделах об этапах выполнения требований программы практики, а также представлять их для проверки руководителям практики не реже одного раза в неделю.
4.1.11 Оформить отчет по практике и получить отзыв на него руководителя от предприятия.

4.1.12 По окончании практики сдать пропуск, техническую и художественную литературу и другое имущество, полученные на предприятии во временное пользование.

4.1.13 Отметить убытие в командировочном удостоверении и в дневнике прохождения практики.

4.1.14 Представить руководителю практики от кафедры АСУ дневник прохождения практики и отчет о выполнении задания и сдать своевременно зачет по практике.
4.1.15 Студент, не выполнивший программу практики, получивший отрицательный отзыв или неудовлетворительную оценку при зачете, направляется на практику повторно в свободное от обучения время.
 4.2 Обязанности старшего группы студентов

4.2.1 Старший группы студентов назначается руководителем практики от кафедры и является непосредственным его помощником, а также замещает в случае отсутствия на предприятии.

4.2.2 В период подготовки и проведения практики старший группы обязан: проконтролировать сдачу студентами книг в библиотеку вуза, проверить сдачу мест в общежитии, заказать и получить билеты для проезда к месту практики и обратно.

4.2.3 Во время прохождения практики старший группы д о л ж е н
− работать в тесном контакте с руководителем практики от предприятия и отделом технического обучения;

− участвовать в распределении студентов по рабочим местам;

− обеспечить получение студентами группы пропусков на предприятие;

− вести учет посещения студентами рабочих мест;

− знать места работы и участки, на которых находятся студенты во время прохождения практики;

− предостерегать студентов группы от нарушений трудовой дисциплины, а также от совершения ими аморальных поступков;

− организовывать досуг и участие группы в мероприятиях, проводимых на предприятии.

Своей дисциплиной и отношением к выполнению программы практики старший группы должен служить примером для всех студентов.

4.3 Обязанности руководителя практики от кафедры
4.3.1 Выдает студентам-практикантам индивидуальные задания по практике.

4.3.2 За 10 дней до отъезда студентов уточняет готовность баз и согласовывает календарный график прохождения практики.

4.3.3 За неделю до начала практики проводит инструктаж выезжающих за пределы г. Могилева  по заполнению и сроках оформления командировочных удостоверений. 

4.3.4 Участвует в инструктивном собрании студентов. Знакомит их с целями, задачами и условиями прохождения практики.

4.3.5 Обеспечивает студентов различными бланками и дневниками по прохождению практики, организовывает их начальное заполнение (анкетные данные, индивидуальное задание, календарный график). Составляет списки и назначает старших групп.

4.3.6 Для проходящих практику без выезда  из г. Могилева за 10 дней до ее начала составляет список в двух экземплярах (ф.и.о., год рождения, адрес). Один экземпляр - старшему группы, второй – в ОТО предприятия. Списки заверяются печатью деканата.

4.3.7 Осуществляет организационное и методическое руководство производственной  практикой студентов и контроль за ее проведением.

4.3.8 Организует консультации для студентов в период практики, составляет расписание консультаций.

4.3.9 На предприятии контролирует издание приказов и обеспечение условий труда и быта,  проведение инструктажа по охране труда.

4.3.10 Контролирует выполнение правил быта и  трудового распорядка.

4.3.11 Участвует в организации занятий со студентами на предприятии.

4.3.12 В трехдневный срок после окончания практики обеспечивает сдачу в бухгалтерию оформленных командировочных удостоверений, проездных билетов и необходимых справок.

4.3.13 Принимает участие в работе комиссии по приему зачетов и проведении конференции.

4.3.14 В течение первых двух недель семестра, следующего за практикой,  представляет в деканат зачетные ведомости.

4.3.15 Обсуждает на заседании кафедры итоги практики.

4.3.16 До 15 сентября сдает оформленное «НАПРАВЛЕНИЕ-ОТЧЕТ» по руководству практикой ответственному от кафедры для составления отчета по кафедре и передачи в организационный отдел. В направлении отмечаются все посещения (в г. Могилеве и других пунктах).

4.3.17 Объясняет студентам их обязанности.
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