Лабораторная работа № 10
по дисциплине «Базы и банки данных»

Язык SQL. Добавление, изменение и удаление данных в таблицах. 
Цель работы – научиться добавлять, изменять и удалять данные в таблицах, используя команды T-SQL. 
1 Вставка данных в таблицу средствами T-SQL

1.1 Использование команды INSERT

Для вставки данных в таблицу средствами T-SQL используется команда INSERT, имеющая следующий синтаксис [2]:

INSERT [INTO] {

имя_таблицы | имя_ представления

| OPENQUERY  | OPENROWSET
} {

[ (список_столбцов) ]

{

VALUES
( { DEFAULT | NULL
| выражение }[,... n ] ) | временная_таблица | инструкция_выполнения
}

}

|   DEFAULT VALUES
Ключевое слово INSERT и необязательное ключевое слово INTO вводят инструкцию. Ключевое слово INTO используется для удобочитаемости.

Аргумент «имя_ таблицы» задает целевую таблицу, в которую необходимо вставить данные. Можно в качестве цели вставки задать аргумент «имя_представления» или результаты выполнения функций OPENQUERY и OPENROWSET.

Аргумент «список_столбцов» представляет необязательный список столбцов, разделенных запятыми, который будет получать вставляемые данные. Вставляемые значения можно задать ключевыми словами DEFAULT, NULL или выражениями. В качестве альтернативы можно использовать инструкцию SELECT для создания временной таблицы, которая станет поставщиком данных для вставки.

Для создания набора вставляемых данных можно использовать инструкцию выполнения вместе с хранимой процедурой или пакетом SQL.

Предложение DEFAULT VALUES использует значения таблицы по умолчанию для каждого столбца в новой строке.

Инструкция INSERT может вставлять множество строк данных, если в качестве поставщика данных используется временная таблица или результаты инструкции выполнения.

1.2 Ограничения команды INSERT
Если выполняется вставка данных в представление, а не таблицу, то представление должно быть обновляемым. Кроме того, с помощью одной инструкции INSERT можно вставить данные только в одну из базовых таблиц, на которые ссылается представление.

Если в явном виде не указан список столбцов таблицы, то инструкция INSERT будет пытаться вставить значения в каждый столбец таблицы в порядке предоставления значений. Со списком столбцов или без него, инструкция INSERT работает только в том случае, если SQL Server может определить, какое значение вставлять в каждый столбец таблицы. Это означает, что для каждого столбца верно одно из следующих утверждений [4].

· Инструкция INSERT задает некоторое значение.

· Столбец является столбцом идентификатора.

· Столбец имеет значение по умолчанию.

· Столбец имеет тип данных timestamp.

· Столбец может содержать пустые значения.

Если необходимо вставить отдельное значение в столбец идентификатора, то параметру таблицы IDENTITY_INSERT следует присвоить значение ON, а само это значение должно быть описано явным образом в инструкции INSERT [4].

Если введено ключевое слово DEFAULT для столбца, который не имеет значения по умолчанию, то инструкция вставит значение NULL (разумеется, если в столбце разрешены пустые значения). В противном случае инструкция INSERT вызовет ошибку, и данные вставлены не будут [4].

Если таблица имеет триггер INSTEAD OF INSERT, то вместо любой инструкции INSERT, пытающейся поместить строки в эту таблицу, будет выполняться код в триггере [4].
1.3 Примеры команды INSERT
Самая простая ситуация использования инструкции INSERT сводится к работе с таблицей, которая имеет значения по умолчанию для всех столбцов. Для создания такой таблицы используется следующий синтаксис:

CREATE TABLE Продукт.Количество (

PreferencelD int IDENTITY (1, 1) NOT NULL,

Name nvarchar(50) NULL,

Value int)
Эта таблица содержит один столбец со свойством IDENTITY, а все остальные столбцы могут содержать значения NULL. Таким образом, можно вставить строку в эту таблицу, используя директиву DEFAULT VALUES:
INSERT INTO Продукт.Количество DEFAULT VALUES
При желании можно задать значения для набора столбцов во время вставки:
INSERT INTO Продукт.Количество (Name, Value)
VALUES ('Тушь',  10)

He обязательно перечислять столбцы в том порядке, в котором они выводятся в таблице. Главное, чтобы списки столбцов и значений соответствовали друг другу. 

При вставке значений в таблицу со столбцом идентификаторов можно задать значение для этого столбца обычным способом. Однако, используя директиву SET IDENTITY_INSERT, можно задать значение для столбца идентификаторов следующим образом:
SET IDENTITY_INSERT Продукт.Количество ON INSERT INTO Продукт.Количество (ПродуктID, Name, Value) VALUES  (17285,   'Тушь',10')

Если осуществляется вставка значений во все столбцы, то можете опустить в инструкции список столбцов. Однако при этом инструкция станет более запутанной, поэтому рекомендуется всегда включать список столбцов в явном виде. Отметим, что если таблица содержит столбец IDENTITY, список столбцов обязательно должен быть определен в явном виде.
1.4 Синтаксис инструкции SELECT INTO
Инструкция SELECT INTO является вариацией простой инструкции SELECT. Схематически ее синтаксис выглядит так [2]:
SELECT Select_List
INTO имя_новой_таблицы   

FROM исходник_таблицы

[WHERE условие]

[GROUP BY выражение]

[HAVING условие]

[ORDER BY выражение]

Инструкция SELECT INTO в целом идентична инструкции SELECT. 

Новым ключевым элементом является предложение INTO. В нем можно задать имя таблицы (с помощью любого корректного идентификатора SQL Server), и инструкция SELECT INTO создаст эту таблицу. Таблица будет иметь по одному столбцу для каждого столбца результатов выполнения инструкции SELECT. Имена и типы данных этих столбцов будут такими же, как и у соответствующих столбцов в списке SELECT. Другими словами, инструкция SELECT INTO использует результаты выполнения инструкции SELECT и преобразует их в постоянную таблицу [2].

В таблицах, создаваемых с помощью инструкции SELECT INTO, не содержатся индексы, первичные ключи, внешние ключи, значения по умолчания и триггеры. Если для таблицы необходимо создать какой-либо их вышеперечисленных объектов, следует создать таблицу с помощью инструкции CREATE TABLE, а затем использовать инструкцию INSERT для заполнения таблицы данными. Обычно это сделать проще, чем создавать таблицу с помощью инструкции SELECT INTO, а затем фиксировать другие свойства с помощью инструкции ALTER TABLE [4].

Инструкцию SELECT INTO можно также использовать для создания временной таблицы. При этом первым символом в имени таблицы следует поставить знак решетки (#). Временные таблицы полезны при работе с SQL в длинном триггере или хранимой процедуре, когда во время выполнения процедуры нужно отслеживать информацию. SQL Server автоматически удаляет временные таблицы после окончания работы с ними.
2 Изменение данных в таблицах средствами T-SQL
2.1 Использование команды UPDATE
Данные, хранящиеся в таблицах баз данных, как правило, не являются статичными. Инструкция UPDATE реализует один из способов изменения любых данных, содержащихся в таблице. Можно написать инструкцию UPDATE таким образом, чтобы она влияла только на отдельное поле в отдельной строке, либо чтобы она вычисляла изменения в столбце во всех строках таблицы. Можно также написать инструкцию, которая будет изменять все строки из множества столбцов [3].

Синтаксис инструкции UPDATE [2]:
UPDATE {

имя_таблицы | имя_представления
| OPENQUERY | OPENROWSET
}

SET {

имя_столбца = {выражение | DEFAULT | NULL}

| @ переменная = выражение

| @переменная-столбец = выражение

{

[FROM {исходная_таблица} [,... n]]

[WHERE условие_поиска]

}

[OPTION (подсказка_запроса [,...n]}]

Ниже приведен подробный анализ синтаксиса инструкции UPDATE [2].

· Ключевое слово UPDATE идентифицирует инструкцию.

· В качестве исходного материала для обновляемых строк нужно задать либо имя таблицы или представления, либо результаты выполнения функций OPENQUERY или OPENROWSET. 
· Ключевое слово SET представляет вносимые изменения.

· Можно задать значение столбца равным выражению, значению по умолчанию или пустому значению NULL.

· Можно присвоить выражение локальной переменной.

· Можно объединить присвоение значения локальной переменной и столбцу в одном и том же выражении.

· В одной директиве SET можно задать множество столбцов.
Если инструкция UPDATE используется для обновления с помощью представления, то такое представление должно быть обновляемым. Кроме того, инструкция UPDATE может повлиять только на одну таблицу в представлении.

Можно использовать инструкцию UPDATE для обновления представления в столбце идентификатора. Если требуется обновить столбец идентификатора, следует использовать инструкцию DELETE для удаления текущей строки и инструкцию INSERT для вставки измененных данных в качестве новой строки.

В инструкции UPDATE можно использовать только выражения, возвращающие одно значение.

Если инструкция UPDATE нарушает некоторое ограничение таблицы независимо от того, является ли оно реальным ограничением, правилом использования пустых значений или настройкой типа данных, то выполнение инструкции UPDATE будут отменено, и программа выдаст сообщение об ошибке. Если инструкция UPDATE обновляет множество строк, то в случае нарушения ограничения хотя бы одной из них никаких изменений в таблицу внесено не будет.

Если некоторое выражение в инструкции UPDATE генерирует арифметическую ошибку (например, деление на нуль), то обновление не будет выполнено, а программа выдаст сообщение об ошибке. Кроме того, такие ошибки отменяют выполнение остальной части пакета, содержащего инструкцию UPDATE.

Если инструкция UPDATE, содержащая столбцы и переменные, обновляет множество строк, то переменные будут содержать значения только одной из обновляемых строк (причем не известно заранее, какая именно строка будет источником этого значения).

Если инструкция UPDATE влияет на строки в таблице, в которой есть триггер INSTEAD OF UPDATE, то вместо инструкции UPDATE будут выполняться инструкции в триггере [4].

2.2 Примеры инструкции UPDATE
Самая простая инструкция UPDATE выполняет одно изменение, которое влияет на все строки таблицы. Например, можно изменить стоимость всех продуктов, перечисленных в таблице Продукция, на 20,00 долл. с помощью следующей инструкции:

UPDATE Продукция SET Стоимость =20.00

Можно изменить для всех покупателей рейтинга на значение, равное 200:

UPDATE Customers SET rating = 200;

Замена значения столбца во всех строках таблицы, как правило, используется редко. Поэтому в команде UPDATE можно использовать предикат. Для выполнения указанной замены значений столбца rating, для всех покупателей, которые обслуживаются продавцом Giovanni (snum = 1003), следует ввести:

UPDATE Customers SET rating = 200 WHERE snum = 1001;

В предложении SET можно указать любое количество значений для столбцов, разделенных запятыми:

UPDATE emp SET job = ‘MANAGER’, sal = sal + 1000, deptno = 20 WHERE ename = ‘JONES’;

В предложении SET можно указать значение NULL без использования какого-либо специального синтаксиса (например, такого как IS NULL). Таким образом, если нужно установить все рейтинги покупателей из Лондона (city = ‘London’) равными NULL-значению, необходимо ввести:

UPDATE Customers SET rating = NULL WHERE city = ‘London’;

UPDATE emp a SET deptno =

(SELECT deptno FROM dept WHERE loc = ‘BOSTON’), (sal, comm) = (SELECT 1.1*AVG(sal), 1.5*AVG(comm) FROM emp b WHERE a.deptno = b.deptno) WHERE deptno IN (SELECT deptno FROM dept WHERE loc = ‘DALLAS’ OR loc = ‘DETROIT’);
Представленная выше команда UPDATE выполняет следующие операции:

· Модифицирует только тех служащих, кто работают в Dallas или Detroit. 

· Устанавливает значение колонки deptno для служащих из Бостона. 

· Устанавливает жалованье каждого служащего в 1.1 раз больше среднего жалованья всего отдела. 

· Устанавливает комиссионные каждого служащего в 1.5 раза больше  средних комиссионных всего отдела.
Если столбец может содержать пустые значения и не имеет явного значения по умолчанию, при использовании ключевого слова DEFAULT ему будет присвоено значение NULL. Если столбец не может содержать пустых значений и не имеет явного значения по умолчанию, то при использовании умолчаний SQL Server выдаст ошибку.

Чтобы явным образом присвоить пустое значение столбцу, который может такие значения содержать, используется ключевое слово NULL:
UPDATE Продукция SET Size = NULL
Примечание. Несмотря на то, что эта инструкция выглядит, как конструкция сравнения с пустым значением, на нее не будет влиять параметр ANSI NULLS, поскольку здесь оператор равенства используется для присвоения, а не для сравнения [4].

Инструкцию UPDATE можно также использовать для присвоения значений локальным переменным. Например, следующий пакет создает локальную переменную, присваивает ей значение и выводит результат на печать:
DECLARE @Name nvarchar(50) UPDATE Продукция
SET @Наименование= Крем  PRINT @Наименование
В данном случае SQL Server обработал все строки в таблице, хотя инструкция UPDATE не изменяет в ней никаких данных. Чтобы обновление было более эффективным, можно добавить директиву WHERE, которая отбирает отдельную запись:
DECLARE @Name nvarchar(50) UPDATE Продукция
SET @Наименование= Крем  

WHERE ПродукцияID = 418 PRINT @Наименование 

Если инструкция UPDATE не отберет никаких строк, она не присвоит значение локальной переменной. Чтобы присвоить значение локальной переменной, не ссылаясь на таблицу, используется инструкция SET.
3 Удаление данных из таблиц средствами T-SQL
3.1 Использование команды DELETE
Для удаления записей при помощи запросов из существующей таблицы можно использовать инструкцию DELETE. Инструкция гибкая и позволяет точно указывать записи, которые нужно удалить. 

Инструкция DELETE имеет множество опций, но базовый синтаксис ее довольно прост [2]:

DELETE [FROM]

{

имя_та6лицы | имя_представления

| OPENQUERY | OPENROWSET | OPENDATASOURCE
}

[FROM исходная_таблица] [WHERE условия_поиска] 
[OPTION параметры_запроса]

Ключевое слово DELETE идентифицирует инструкцию. Необязательное ключевое слово FROM можно использовать для удобочитаемости инструкции SQL. В качестве исходного объекта для удаляемых строк вам следует задать либо имя таблицы или представления, либо результаты выполнения функции OPENQUERY, OPENROWSET или OPENDATASOURCE. Предложение FROM имеет такой же синтаксис и параметры, что и предложение FROM в инструкции SELECT. Предложение WHERE имеет такой же синтаксис и параметры, как и предложение WHERE в инструкции SELECT. Предложение OPTION можно использовать для задания дополнительных параметров команды [2].
3.2 Ограничения инструкции DELETE
Если инструкция DELETE в качестве исходного материала для удаления строк использует представление, а не таблицу, то это представление должно быть обновляемо.

Обновляемые представления не содержат функции агрегирования или вычисляемые столбцы. Кроме того, представление, указанное в предложении FROM инструкции  DELETE, должно содержать ровно одну таблицу (имеется в виду предложение FROM, используемое для создания представления, а не директива FROM в инструкции DELETE) [4].
Если не включить предложение WHERE в инструкцию DELETE, то инструкция удалит все строки из целевой таблицы. Если включить предложение WHERE, то инструкция удалит только те строки, которые оно отберет [4].

 Инструкция DELETE не может удалять из таблицы строки со значениями NULL на пассивной стороне внешнего объединения. Рассмотрим, к примеру, инструкцию DELETE со следующей директивой FROM [4].

FROM Клиенты LEFT JOIN Заказ ON Клиенты.КонтактID = Заказ.КонтактID
В данном случае таблица «Заказ» содержит значения NULL. Это означает, что столбцы из этой таблицы будут содержать значения NULL для строк, соответствующих контактам, для которых не размещены заказы. В таком случае можно использовать инструкцию DELETE только для удаления строк из таблицы «Клиенты», но не для удаления строк из таблицы «Заказы».
Если инструкция DELETE пытается нарушить работу триггера или ограничения, поддерживающего целостность ссылок, она не будет выполнена. Даже если только одна удаляемая строка из набора нарушает ограничивающие условия, то выполнение инструкции будет отменено, a SQL Server вернет сообщение об ошибке и не станет удалять строки [4].

При выполнении инструкции DELETE для таблицы, в которой определен триггер INSTEAD OF DELETE, сама инструкция DELETE не будет выполнена. Вместо этого будут выполняться действия триггера для каждой удаляемой строки в таблице [4]. 

3.3 Примеры инструкции DELETE

Простейшая инструкция DELETE удаляет все строки из целевой таблицы. Во избежание нежелательных последствий используется инструкция SELECT INTO для создания копии таблицы Клиенты и выполняется работа уже с этой копией:
SELECT * INTO КлиентыCopy FROM Клиенты DELETE КлиентыCopy
DROP TABLE КлиентыCopy
При запуске этих инструкций будут выведены следующие сообщения SQL Server:
(19972 row(s) affected) (19972 row(s) affected)

Первое сообщение относится к созданию программой SQL Server таблицы КлиентыCopy, а вторая запись — к удалению всех 19772 строк из новой таблицы.

Инструкция DROP TABLE удаляет временную копию таблицы после выполнения первых двух инструкций, так что для следующего примера необходимо создать новую копию.

Если нужно сделать инструкцию SQL удобочитаемой, в нее можно вставить ключевое слово FROM.

SELECT * INTO КлиентыCopy FROM Клиенты DELETE FROM КлиентыCopy 

DROP TABLE КлиентыCopy
Чтобы удалить отдельную строку, следует включить в инструкцию директиву WHERE, ее отбирающую:
SELECT * INTO КлиентыCopy FROM Клиенты
DELETE КлиентыCopy

WHERE Клиенты.ID = 1

DROP TABLE КлиентыCopy

С помощью ограничивающего предложения WHERE можно удалить множество строк, но не целую таблицу:

SELECT * INTO КлиентыCopy FROM Клиенты 
DELETE КлиентыCopy WHERE Фамилия LIKE 'А%' DROP TABLE КлиентыCopy
Чтобы убедиться в том, что инструкция DELETE  удалит строки, которые назначены для удаления, можно с помощью Enterprise Manager проанализировать результаты выполнения соответствующей инструкции SELECT (в предыдущем примере SELECT * FROM Клиенты WHERE Фамилия  LIKE 'А%').

Можно удалить  все строки из таблицы:
DELETE FROM Клиенты;

В данном примере команда DELETE удаляет все строки без исключения.

Можно удалить  из таблицы всех клиентов, которые сделали заказ меньше, чем на 100 у.е. :
DELETE FROM Клиенты WHERE Сумма < 100;

В данном примере команда DELETE удаляет все строки, которые попадают под условие.

Для удаления первых трех записей в таблице, отсортированной в алфавитном порядке, можно использовать следующую инструкцию:
SELECT * INTO КлиентыCopy FROM Клиенты DELETE КлиентыCopy
FROM (SELECT TOP 3 * FROM КлиентыCopy ORDER BY Фамилия) 

AS t

WHERE КлиентыCopy.КонтактID = t.КлиентID 
DROP TABLE КлиентыCopy
Здесь инструкция SELECT в круглых скобках является подчиненным запросом, возвращающим базовый набор строк для инструкции DELETE. Результату этого подчиненного запроса присваивается псевдоним t, а директива WHERE задает параметры сравнения строк из t с перманентной таблицей. Затем директива DELETE автоматически удаляет все совпавшие строки.

Ниже рассматривается задача удаления всех клиентов, которые не сдела​ли заказы. Можно решить эту задачу путем использования объединения LEFT JOIN и размещения условия для таблицы Orders:

SELECT * INTO КлиентыCopy FROM Клиенты DELETE КлиентыCopy

FROM КлиентыCopy LEFT JOIN Заказы ON PeКлиентыCopy.КонтактID = Заказ.КонтактID WHERE Заказ.КонтактID IS NULL 
DROP TABLE КлиентыCopy
Эта инструкция работает, поскольку операция объединения LEFT JOIN создает строки для каждого клиента и контакта и заполняет столбцы из таблицы «Заказ» со значениями NULL для всех контактов без информации в связанной таблице.
Задание

В базе данных, созданной в лабораторной работе № 2, написать по 3 команды INSERT, UPDATE, DELETE для каждой таблицы.
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