Лабораторная работа № 18
по дисциплине «Базы и банки данных»

Технология ADO.NET 
Цель работы – изучить основы технологии ADO.NET и компоненты доступа к данным в  MS VisualStudio.Net. 
В объектной модели ADO.NET можно выделить несколько уровней.

Уровень данных. Это по сути дела базовый уровень, на котором располагаются сами данные (например, таблицы базы данных MS SQL Server). На данном уровне обеспечивается физическое хранение информации на магнитных носителях и манипуляция с данными на уровне исходных таблиц (выборка, сортировка, добавление, удаление, обновление и т. п.).

Уровень бизнес-логики. Это набор объектов, определяющих, с какой базой данных предстоит установить связь и какие действия необходимо будет выполнить с содержащейся в ней информацией. Для установления связи с базами данных используется объект DataConnection. Для хранения команд, выполняющих какие либо действия над данными, используется объект DataAdapter. И, наконец, если выполнялся процесс выборки информации из базы данных, для хранения результатов выборки используется объект DataSet. Объект DataSet, по сути дела, представляет собой набор данных, "вырезанных" из таблиц основного хранилища, который может быть передан любой программе-клиенту, способной либо отобразить эту информацию конечному пользователю, либо выполнить какие-либо манипуляции с полученными данными.

Уровень приложения. Это набор объектов, позволяющих хранить и отображать данные на компьютере конечного пользователя. Для хранения информации используется объект DataSet, а для отображения данных имеется довольно большой набор элементов управления (DataGrid, TextBox, ComboBox, Label и т. д.). В Visual Studio .Net можно вести разработку двух типов приложений. В первую очередь это традиционные Windows-приложения (на основе Windows-форм), которые реализованы в виде ехе-файлов, запускаемых на компьютере пользователя. Ну и конечно, Web-приложения (на основе Web-форм), которые работают в оболочке браузера.
1.1 Взаимодействие с базой данных через команды

В ADO.NET для манипуляции с данными могут использоваться команды, реализованные в виде SQL-запросов или хранимых процедур (DataCommand). Например, если вы хотите получить некий набор информации базы данных, вы формируете команду SELECT или вызываете хранимую процедуру по ее имени. Вы можете выбрать из базы данных только определенные строки и колонки, используя объект DataReader. Если требуется выполнить более чем одну операцию с данными — например, получить некоторый набор данных, а затем скорректировать его, — то необходимо выполнить последовательность команд. Каждая команда выполняется отдельно, последовательно одна за другой. Между выполняемыми командами соединение с базой отсутствует. Команды работы с данными могут содержать параметры, т. е. могут использоваться параметризированные запросы. Значения параметров могут задаваться динамически, во время выполнения приложения.
1.2 Взаимодействие с базой данных через объект DataSet
Как правило, в приложениях необходимо извлечь информацию из базы данных и выполнить с ней некоторые действия: показать пользователю на экране монитора, сделать нужные расчеты или послать данные в другой компонент. Очень часто, в приложении нужно обработать не одну запись, а их набор: список клиентов, перечень заказов, набор элементов заказа и т. п. Как правило, в приложениях требуется одновременная работа с более чем одной таблицей: клиенты и все их заказы; автор и все его книги, заказ и его элементы, т. е. с набором связанных данных. Причем для удобства пользователя данные требуется группировать и сортировать то по одному, то по другому признаку. При этом нерационально каждый раз возвращаться к исходной базе данных и заново считывать данные. Более практично работать с некой временной "вырезкой" информации, хранящейся в оперативной памяти компьютера.

Эту роль выполняет набор данных — DataSet, который представляет собой своеобразный кэш записей, извлеченных из базового источника. DataSet может состоять из одной или более таблиц, он имеет дело с копиями таблиц из базы данных источника. Кроме того, в данном объекте могут содержаться связи между таблицами и некоторые ограничения на выбираемые данные.

Данные в DataSet — это некий уменьшенный вариант основной базы данных. Тем не менее, вы можете работать с такой "вырезкой" точно так же, как и с реальной базой.
1.3 Соединение с источником данных (объект Connection)
Для перемещения данных между их постоянным хранилищем и приложением, в первую очередь необходимо создать соединение с источником данных (connection). В арсенале ADO.NET для этих целей имеется два объекта:

1. SqlConnection — объект, позволяющий создать соединения с базами данных MS SQL Server версии 7.0 и выше;

2. OleDbConnection — объект, позволяющий создать соединения с любыми источниками данных через OLE DB.

Первое свойство, которое необходимо определить для установления связи с базой данных — ConnectionString. Это текстовая строка, которая содержит набор элементов типа атрибут=значение атрибута и служит для определения типа провайдера, имени источника данных (DataSource), имени базы данных (Database), идентификатора пользователя (UserId), пароля доступа (Password), используемой системы безопасности и т. п. Эта строка может выглядеть, например, следующим образом:

Workstation id="НЮТА-ПК";packet size=4096;integrated security=SSPI;data source="НЮТА-ПК";persist security info=False;initial catalog=Поликлиника

Объект SQLConnection не поддерживает атрибут Provider, поскольку он работает только с одним провайдером данных.

Перечисленные атрибуты задаются в свойстве ConnectionString объекта, обеспечивающего связь с базой данных (SqlConnection или OleDbConnection).

Объекты connection имеют два базовых метода для открытия и закрытия соединения (open и close). Метод open использует информацию из свойства ConnectionString, чтобы обратиться к источнику данных и установить связь. Метод close закрывает открытое соединение.
Если вы используете объекты DataAdapter или DataCommand, то нет необходимости явно открывать и закрывать соединение. Когда вызываются методы этих объектов (например, Fill или update), то автоматически делается проверка — открыто ли соединение. Если нет, DataAdapter сам откроет соединение, выполнит свои функции и снова закроет соединение. Методы, такие как Fill, открывают и закрывают соединение автоматически только в том случае, если оно не было открыто. Если при вызове подобных методов соединение уже открыто, то оно используется и не закрывается после отработки методов. Такая стратегия дает возможность разработчикам самостоятельно управлять состоянием соединения. Это требуется в тех случаях, когда несколько объектов DataAdapter используют один объект Connection. Тогда более эффективно принудительно открыть соединение и оставлять его открытым, пока не отработают методы всех объектов DataAdapter, после чего принудительно закрыть соединение.
1.4 Адаптер данных (объект DataAdapter)
Объект DataAdapter — один из важнейших элементов ADO.NET. Этот объект является посредником между источником данных и набором данных DataSet. В приложениях DataAdapter обеспечивает считывание информации их базы данных и пересылку ее в DataSet, возврат изменений, сделанных пользователем, в исходную базу данных. Объект DataAdapter может работать не только с базами данных, он способен связать объект DataSet с любым источником и набором данных.

В Visual Studio имеется два типа адаптера данных:

1. Объект OleDbDataAdapter, который используется для работы с любым источником данных, доступных через OLE DB-провайдера;

2. Объект SqlDataAdapter, который используется для работы с данными, хранящимися в SQL Server версии 7.0 и выше. Поскольку SqlDataAdapter оптимизирован для работы именно с этим источником данных, то он работает с ним более эффективно и быстрее чем OleDbDataAdapter.
Каждый объект DataAdapter обеспечивает обмен данными между одной таблицей источника данных (базы данных) и одним объектом DataTable в наборе данных DataSet. Если DataSet сдержит несколько таблиц (объектов DataTable), то необходимо иметь и несколько адаптеров данных.

Используя объект DataAdapter, можно читать, добавлять, модифицировать и удалять записи в источнике данных. Чтобы определить, как каждая из этих операций должна произойти, DataAdapter поддерживает следующие четыре свойства:

1. SelectCommand — описание команды, которая обеспечивает выборку нужной информации из базы данных;

2. InsertCommand — описание команды, которая обеспечивает добавление записей в базу данных;

3. UpdateCommand — описание команды, которая обеспечивает обновление записей в базе данных;

4. DeleteCommand — описание команды, которая обеспечивает удаление записей из базы данных.

Каждая из этих команд реализована в виде SQL-запроса или хранимой процедуры. Эти свойства являются самостоятельными объектами и относятся к элементам класса OleDbCommand или SqlCommand. Данные объекты поддерживают свойство CommandText, содержащее описание SQL-запроса или хранимой процедуры.

Класс объекта Command должен согласовываться с классом объекта Connection. Например, если вы используете объект SqlConnection, чтобы связаться с SQL-сервером, то нужно использовать команды, которые происходят от класса SqlCommand. Разработчик приложения может самостоятельно сформировать текст OleDbCommand или SqlCommand, хотя чаще в этом нет необходимости, поскольку Visual Studio автоматически генерирует необходимые инструкции SQL при создании объекта DataAdapter. Кроме того, DataAdapter может автоматически генерировать SQL-запросы во время выполнения приложения, если объекты UpdateCommand, InsertCommand или DeleteCommand не определены на этапе проектирования приложения.
Команды адаптера данных DataAdapter определены в свойстве CommandText объектов SelectCommand, InsertCommand, UpdateCommand и DeleteCommand. Обычно в этих командах содержится такие элементы, как параметры. Ведь заранее неизвестно, например, какие записи будет удалять или обновлять пользователь, это станет ясно только в процессе работы приложения. Причем в каждом сеансе набор этих записей будет различным.

Можно выделить два типа параметров.

1. Параметры выборки. В реальных приложениях обычно требуется выбрать только некоторое подмножество записей из базы данных. Чтобы осуществить это, используется SQL-запрос или хранимая процедура, которые включают предложение WHERE с параметрами — критериями выборки. Кроме того, когда пользователь модифицирует или удаляет запись, используется предложение WHERE, в котором параметры определяют, какие записи необходимо модифицировать или удалить. Значения параметров становятся известными только во время выполнения приложения, поэтому разработчик не может их заранее однозначно задать в программе. Параметры запроса можно определить следующими способами: вопросительным знаком (?) или переменной с именем параметра (перед именем параметра должен стоять знак @). Для обозначения параметров в запросах на основе объектов OleDbCommand используются вопросительные знаки; в запросах на основе объектов SqlCommand использует переменные с именем параметра.

2. Параметры обновления. Когда в приложении модифицируются существующие записи или добавляются новые, то колонки (поля) в модифицируемых или добавляемых записях, должны получить новые значения. Чаще величина этих значений также становится известной только во время выполнения приложения.

Если объект SelectCommand адаптера данных может иметь или не иметь параметры, то объекты UpdateCommand,InsertCommand И DeleteCommand всегда имеют параметры.

Для обеспечения возможности передачи значений параметров из приложения в запрос во время выполнения программы, каждый из четырех объектов (SelectCommand, InsertCommand, UpdateCommand И DeleteCommand) объекта DataAdapter поддерживает свойство Parameters, которое содержит коллекцию параметров, соответствующих параметрам SQL-запроса. В командах для объекта OleDbDataAdapter индивидуальные параметры обозначаются, как OleDbParameter В Коллекции параметров OleDbParameterCollection. По аналогии команды в объекте SqlDataAdapter имеют обозначение параметров SqlParameter в коллекции SqlParameterCollection.
Задание

Используя стандартные компоненты Visual Studio.Net, подключиться к базе данных, созданной в лабораторных работах № 1,2.
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