
ЛЕКЦИЯ № 3
Тема. HTML
1 Протокол передачи гипертекста HTTP
В основе Всемирной паутины лежат узлы Интернета, на каждом из которых запущена программа-сервер, именуемая веб-сервером. Веб-сервер обслуживает запросы от клиентов в рамках протокола HTTP.
Этот протокол работает по принципу запрос/ответ. Сеанс взаимодействия клиента и сервера на основе протокола HTTP называется HTTP-транзакцией. В простейшем случае HTTP-транзакция состоит из четырех шагов:

1. Установка соединения (инициируется клиентом);
2. Передача запроса от клиента серверу, который включает в себя:
· метод запроса,

· URI,

· версию протокола,

· MIME-подобное сообщение, содержащее управляющую информацию запроса,

· информацию о клиенте,

· тело сообщения (если оно есть).
3. Передача ответа от сервера клиенту, который содержит:
· версию протокола,

· код статуса (успех или ошибка),

· MIME-подобное сообщение с информацией о сервере,

· метаинформацию о содержании ответа,

· тело ответа (например. HTML-страничку).

4. Разрыв соединения (инициируется сервером).

Усовершенствованной и наиболее актуальной в данный момент версией протокола является HTTP 1.1. Эта версия поддерживает так называемые постоянные соединения, при которых в рамках одного сеанса взаимодействия клиента и сервера может быть обработано несколько запросов.
Программы, реализующие функции HTTP-клиента, именуются обычно веб-браузерами (от английского глагола to browse – "пролистывать") или, в терминологии W3C, агентами пользователя (user agenl). Эти программы позволяют пользователю загружать гипертекстовые страницы с тех или иных веб-узлов, отображать их содержимое, удобно перемещаться по гипертекстовым ссылкам от страницы к странице, от сайта к сайту.
Документы, возвращаемые сервером по запросу клиента, как правило, представляют собой гипертекстовые страницы (или, иначе, веб-страницы), сформированные при помощи языка HTML (HyperText Markup Language, язык разметки гипертекста). Веб-страницы обычно содержат гипертекстовые ссылки на другие документы подобного рода. Совокупность веб-страниц, объединенных некоторыми общими признаками (например, общей тематической направленностью, принадлежностью одному автору или группе взаимодействующих между собой авторов, единым стилем оформления, расположением на одной физической машине и т. д.), принято называть веб-сайтом.
1.1 Протокол HTTP
1.1.1 Запрос клиента

Работая с браузером, пользователь набирает адрес интересующего его ресурса и дает команду выполнить запрос. В результате этих действий в браузере формируется запрос серверу, состоящий из нескольких строк.

Первая строка обычно начинается с команды get или post. Эти команды иначе называют методами. Оба метода используются для запроса страниц с Web-сервера, а различия между ними мы кратко рассмотрим в этом разделе и подробнее — в дальнейшем, когда вы сможете наблюдать их на примерах. Первая строка запроса может выглядеть так:

GET avalon.ru/index.htral HTTP/1.1

Здесь avalon.ru/index.html — URI (Uniform Resource Identifier, универсальный идентификатор ресурса).

После этой строки идут строки заголовков (Headers). Каждый заголовок имеет определенное стандартом имя, после которого указано двоеточие, а после двоеточия пишется значение, которое требуется знать серверу. Эти значения передают серверу информацию о браузере: каков тип браузера, какие данные он может обработать, на каком языке и т. д. В зависимости от того, что сообщит о себе браузер, сервер и будет решать, какие данные следует отобрать для передачи клиенту.

1.1.2 Ответ сервера

Рассмотрим теперь, как Web-сервер обрабатывает запрос клиента.

Web-сервер проверяет, есть ли в его распоряжении запрошенный ресурс, и имеет ли клиент право его получить. Если ресурс может быть предоставлен, то сервер отправляет клиенту ответ, начинающийся со статусной строки:

HTTP/1.1 200 OK

Здесь 200 — это код ответа, ок — расшифровка этого кода.

Если по каким-то причинам запрошенная страница не может быть передана, то код и расшифровка будут другими. Полный перечень кодов содержится в спецификации протокола, но в табл. 1.1 приведены некоторые часто встречающиеся варианты ответа.

Таблица 1.1. Коды ответа сервера

	Код ответа
	Описание

	200
	OK
	Клиентский запрос успешен, и в Web-ответе сервера содержатся запрошенные данные

	403
	Forbidden
	Запрос отклонен по причине, которую Web-сервер не хочет или не может сообщить клиенту

	404
	Not Found
	Документ с указанным адресом не существует

	500
	Internal Server Error
	Код указывает на возникновение аварийной ситуации в какой-то части сервера


После строки статуса сервер посылает клиенту заголовочные данные о самом себе и о запрошенном документе, например:

· дата отправки документа: Date:   Fri,   22 Sep 2006  08:13:54 gmt;

· тип передаваемого клиенту документа: Content-type: text/html;

· размер документа – content-Length – количество байтов, пересылаемых в теле ответа. Пример: content-Length: 2б457\п;

· время последнего изменения пересылаемых данных — Last-Modified. Пример: Last-Modified: 22 Sep 2006.
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