
ЛЕКЦИЯ № 4
Тема. HTML
1 История HTML
1.1 SGML
В 1969 году Чарльз Гольдфарб, работавший тогда в компании IBM, создал прототип языка для разметки технической документации, впоследствии названного GML, а с приданием ему в 1986 году статуса международного стандарта – SGML (Standard Generalized Markup Language –  стандартный общий язык разметки). 

Этот обобщенный метаязык предназначен для построения систем логической, структурной разметки любых разновидностей текстов. Слово «структурная» означает, что управляющие коды, вносимые в текст при такой разметке, не несут никакой информации о форматировании документа, а лишь указывают границы и соподчинение его составных частей, т.е. задают его структуру. 
Создатели SGML стремились полностью абстрагироваться от проблем представления текста в разных программах, на разных компьютерных платформах и устройствах вывода. 
1.2 Стандартизация HTML
Язык HTML был разработан Тимом Бернерсом-Ли из CERN (Европейской лаборатории физики ядерных частиц, Женева). 
Стандарт HTML разработан и описан так называемой рабочей группой W3C (World Wide Web Consortium) по HTML (HTML Working Group).

Рабочая группа была организована в 1994 году для разработки единой спецификации языка, который к тому времени уже повсеместно использовался в Сети (спецификации HTML 2.0). Тогда были определены направления дальнейшего развития HTML, что привело к созданию версии HTML 3.0, а затем и версии HTML 3.2 (январь 1997 года). В декабре того же года появилась спецификация HTML 4.0, а в 1999 году – HTML 4.01, которая лишь зафиксировала некоторые уточнения и дополнения.
Однако важно отметить, что W3C является некоммерческой организацией, а все документы W3C – это только рекомендации. Поэтому слово «стандарт» применительно к HTML носит чисто условный характер, так как обязательного для всех Web-разработчиков (в том числе и для разработчиков браузеров) стандарта не существует.

Информацию о работе World Wide Web Consortium, равно как и нужные нам спецификации, конечно же, можно найти в World  Wide Web:

• главная страница концерна W3C: http://www.w3.org:
• список членов W3C: http://www.w3.org/Consortium/Member/List,
2 Понятие HTML
Для создания и публикации Web-страниц применяется язык HyperText Markup Language (язык разметки гипертекста, HTML). Язык HTML используется для создания самых разных интерактивных документов с гиперссылками и элементами мультимедиа – Web-страниц, интерфейсов, презентаций, электронных книг и учебных пособий. В настоящее время именно HTML является единственным языком в глобальной сети Интернет (возможно, в ближайшее время стандартом станет XML, однако это случится не раньше, чем через год-два).
HTML характеризуется тем, что:
· HTML не является языком программирования: 
· у HTML нет компилятора, а только встроенный в браузер интерпретатор (но BASIC и JavaScript тоже обходятся одними интерпретаторами, но это не мешает им называться языками программирования) 

· дело в том, что в HTML отсутствует главный атрибут, присущий любому языку программирования, – команды. На HTML нельзя задать последовательность действий, а можно только описать, как браузер должен вводить на экран тот или иной документ.
3 HTML-редакторы
Для создания HTML-страниц можно использовать:

· любой текстовый редактор (MS Notepad)
· специализированные программы – HTML-редакторы:

· визуальные 
· невизуальные. 

Визуальные HTML-редакторы (WYSIWYG – What You See Is What You Get, «что видите, то и получаете») обладают интуитивно понятным интерфейсом и не требуют много времени на освоение, но генерируют очень длинный, неоптимальный и малопонятный HTML-код, который потом трудно редактировать. 
В их число входят Adobe PageMill, MS FrontPage, Corel Web Designer, Netscape Composer, Macromedia Dreamweaver и другие. Даже в MS Word можно создавать странички и сохранять их в формате HTML.
Невизуальные редакторы требуют знания HTML, но лишены недостатков визуальных редакторов. 
К HTML-редакторам этого типа относятся, например Macro HTML, HomeSite, Hot Dog, Arachnophilia, EditPad, HTML Pad, Bred и другие. 

4 Кодировки текста
В общем случае кодировка (encoding), или кодовая таблица, – это однозначное соответствие между подмножеством целых чисел (как правило, идущих подряд) и некоторым набором символов.
Ключевым здесь является понятие символа. Символ может быть буквой (а может и не быть), может соответствовать звуку речи (а может и не соответствовать) и может быть представлен графическим знаком (но может обходиться и без какого бы то ни было видимого образа). Символ – это атом смысла, мельчайшая неделимая частица информации. Так, латинское «А» и кириллическое «А» – это разные символы, потому что они употребляются в разных контекстах и несут в себе разную информацию.
Определяющим для любой кодировки является количество охватываемых ею кодов и, соответственно, символов. Поскольку тексты в компьютере хранятся в виде последовательности байтов, большинство кодировок естественным образом распадаются на однобайтовые, или восьмибитные, способные закодировать не больше 256 символов, и двухбайтовые, или шестнадцатибитные, чья емкость может достигать 65636 знакомест.

4.1 ASCII
ASCII (American Standard Code for Information Interchange) – кодировка восьмибитная, но ох
4.2 Однобайтовые кодировки
4.2.1 Семейство 8859

4.3 Двухбайтовые кодировки
Языки с иероглифической письменностью (японский, китайский, корейский) пользуются 
4.4 Четырехбайтовые кодировки ISO 10646 и UTF-8
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