
ЛЕКЦИЯ № 6
Тема. Основы HTML (2)
1.3 Элементы <div> и <span>

Эти два элемента предназначены для выделения логической структуры – блока (элемент <div>) и встроенного блока (элемент <span>). 
Эти элементы не форматируют свое содержимое и, в основном, используются в сочетании с атрибутами id и class для подключения таблиц стилей CSS. 
1.4 Элементы логического и физического форматирования текста

Элементы логического форматирования, или элементы разметки структуры, выделяют в HTML-документе структурные блоки, а браузер затем сам решает (в пределах определенных границ), как выводить на экран размеченный тегами текст. 
1.4.1 Физический стиль форматирования текста

Элементы физического стиля форматирования называются так потому, что с их помощью вы указываете браузеру, как физически, визуально должен выглядеть текст на экране монитора. Браузеру остается только подчиняться.

Основные элементы физического форматирования являются контейнерами. 
1.4.2 Логический стиль форматирования

Элементы этого типа называются также элементами неявного форматирования, так как их функциональность и конкретное воздействие на форматируемый текст зависят, прежде всего, от браузера, который их обрабатывает. 
1.4.2.1 «Программистские» элементы HTML

Одним из самых ранних и общепринятых назначений использования HTML является компьютерное программирование. Этим объясняется то, что спецификация HTML содержит некоторые элементы, облегчающие представление на экране монитора программных компьютерных кодов. 
1.4.2.2 Цитаты, определения и адреса

К другой категории элементов логического форматирования, кроме «программистских» тегов, относятся теги, которые имеют отношение к издательскому делу, т. н. «типографские» теги. Эти теги работают так же, как и все уже известные нам, но с небольшими особенностями.

1.4.2.3 Предварительно отформатированный текст

Вы уже знаете, что лишние пробелы и переводы строки в тексте, или между текстом и HTML-тегами Web-браузер всегда игнорирует. Так вот, существует одно исключение из правила — элемент <pre>.

1.5 Элемент комментария
Синтаксис комментария. 
<!—Привет всем, кто меня видит!!!-->

1.6 Типы данных, используемые в HTML

Содержимое элементов, а также значения атрибутов в HTML-документе могут включать в себя различные типы данных. Все они имеют особенности конструкционного построения.

1.6.1 Текстовые строки

Представляют собой последовательность символов (буквы, цифры, знаки пунктуации, математические знаки и т. д.). В процессе обработки строковых данных браузер игнорирует символы перевода строки, и несколько подряд идущих пробелов заменяются одним.
1.6.2 Ссылки на символьные объекты 
Ссылки на символьные объекты (Character Entity References, CER) (подстановки (entities), &(эскейп)-последовательности) используются для ввода в документ символов:

· отсутствующих на клавиатуре, 
· отсутствующих в данной кодировке, 
· имеющих в синтаксисе HTML специальное значение. 
Все символьные объекты начинаются знаком амперсанта “&” и заканчиваются точкой с запятой. 
1.6.3 MIMЕ-типы данных

MIME – это сокращение для Multipurpose Internet Mail Extensions (многоцелевые расширения для интернет-почты). Этот протокол первоначально был разработан для описания файлов, вкладываемых в электронные письма. В HTML он используется для описания типов данных, содержащихся в документе. 
1.7 Цвет в HTML
Атрибуты многих элементов HTML определяют цвет какого-либо элемента Web-страницы (фона, текста, ссылок и т. д.). Для кодирования цвета в Web используется цветовая система RGB, которая получила название согласно составляющим любою цвета на экране монитора – Red, Green, Blue (Красный. Зеленый, Синий). Все цвета на экране монитора получаются смешением трех составляющих – цветов из красного, зеленого и синего спектра в различных пропорциях. Смешение этих цветов максимальной интенсивности дает белый цвет, отсутствие цветов дает черный цвет.

1.8 Единицы измерения, используемые в HTML

Абсолютные. Абсолютные единицы измерения можно разделить на две группы:
• реальные единицы. Используются достаточно редко, когда точно известны параметры устройства, обрабатывающего HTML-страницу:
• «полиграфические» единицы. Единицы измерения этой группы – величины, применяющиеся в типографском деле для установки кегля шрифта, его начертания и т. п.:
Относительные. Относительные единицы измерения устанавливают размер относительно какой-либо известной величины. К единицам измерения этой группы относятся:
1.9 Правильная разметка документа: кавычки и тире

Важный вопрос о правильном употреблении некоторых знаков препинания в HTML-документе. Речь идет о тире ( — ). минусе (–) и дефисе (-). а также о парных кавычках (" "или « »). Если вы пишете на русском языке, то постарайтесь следовать, как минимум, следующим правилам HTML-кодирования:
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