
ЛЕКЦИЯ № 7
Тема. Структура HTML-документа
1 Структура HTML-документа

Как уже было сказано ранее, HTML – это язык разметки гипертекста. То есть он определяет структуру документа. 
В глобальном плане HTML-код страницы можно разбить на три части:

· блок, который содержит информацию о версии языка HTML;

· описательная секция head (в ней содержится служебная информация, которая не отображается в браузере, эта секция находится между тегами <head></head>);

· тело документа, которое, собственно, и содержит всю информацию, которую браузер выведет пользователю. Эта секция заключена в теги <body></body>.
Для документов, описывающих фреймовые структуры, вместо раздела BODY используется раздел FRAMESET (с тэгом <FRAMESET>). 
Детально разберем страничку, чтобы составить первое представление о структуре документа. 
· Первый блок (строка 1, 2) – это объявление версии и типа языка HTML:

<!doctype html public "-//w3c//dtd html 4.0 transitional//en" "http://www.w3.org/tr/rec-html40/loose.dtd">
DTD (Document Type Definition) – объявление типа документа.
Схема DTD (Document Type Definition – определение типа документа) представляет собой набор правил, читаемых компьютером и определяющих, что разрешено и не разрешено в конкретном документе XML или (X)HTML. Браузеры используют эти правила при синтаксическом разборе Web-страницы, чтобы проверить, действительна ли она. Браузеры узнают, какая схема DTD и, следовательно, версия (X)HTML используется, проанализировав объявление DOCTYPE, размещенное на странице. Объявление DOCTYPE представляет собой строку или две строки кода, размещенные в начале документа (X)HTML и описывающие используемую DTD.
Для четвертой версии языка HTML существуют следующие объявления типа документа.

· strict (строгое определение) включает все элементы и атрибуты, кроме "нежелательных" и не использующихся в документах с фреймами:

<!doctype html public "-//w3c//dtd html 4.0//en" "http://www.w3.org/tr/rec-html40/strict.dtd">
· transitional (переходное определение) включает все, что включено в строгое определение, но, кроме того, и "нежелательные" элементы и атрибуты:

<!doctype html public "-//w3c//dtd html 4.0 transitional//en" "http://www.w3.org/tr/rec-html40/loose.dtd">
· frameset (определение для фреймов) включает все, что включено в переходное определение, но, кроме того, и фреймы:

<!doctype html public "-//w3c//dtd html 4.0 frameset//en" "http://www.w3.org/tr/rec-html40/frameset.dtd">
· <html> (строка 3)
Корневым элементом документа является элемент html, все содержимое страницы записывается внутри его контейнера. Все, что находится за пределами тегов <html> и </html>, не воспринимается браузером как код HTML и никак им не обрабатывается.

Вторая и третья секции должны быть заключены в теги <html></html>. Открывающий тег находится непосредственно перед тегом <head>, а закрывающий – в самом конце страницы. Открывающий и закрывающий теги не являются обязательными, но все же лучше их ставить.

· <head> (строка 4)
· <title> (строка 5)
Элемент title является единственным обязательным элементом раздела head. Он решает несколько задач:

· <meta> (строка 6)
используется для хранения дополнительной информации о странице. Эту информацию используют браузеры для обработки страницы, а поисковые системы — для ее индексации.

· Далее в коде следует включение скрипта (строка 7 – 12):

Элемент <script> служит для включения скриптов в HTML-документ (наиболее часто используемым скриптовым языком является JavaScript, кроме него иногда используют VBScript). Скрипт можно включать и в раздел <head>, и в раздел <body>. 
· Далее в коде (строка 13 – 16) идет включение каскадной таблицы стилей:

Элемент style используется для включения таблиц стилей в HTML-документ. Вообще способов включения несколько (подробнее обсудим этот вопрос позже). Элемент <style> должен находиться в секции <head>. Атрибут type определяет язык таблиц стилей. Самым распространенным является CSS, но существуют и другие, которые, впрочем, практически не используются.

В данном случае используется именно CSS. В стилях задано, что все элементы <р> будут отображаться в браузере черным цветом, а фон страницы будет белым.

· </head> (строка 17). Этим тегом заканчивается второй блок.

· <body> (строка 18)
Этот тег обозначает начало тела документа, т. е. третьего блока. Именно отсюда начинается та часть документа, которая будет выводиться браузером. У элемента <body> есть несколько атрибутов, которые определяют цвет ссылок, цвет фона, но все они являются "нежелательными", т.к. все оформление можно реализовать с помощью CSS.

· <р>текст <font size="+3" color="red"> <ем>HTML </ем> </font> </р> (строка 22)
Элемент <р> соответствует абзацу. В тексте перед ним и после него добавляется символ перевода строки. Текст HTML будет выведен красным цветом и курсивом <ем>.
size определяет размер шрифта. Возможные значения:

– целое число от 1 до 7; 

– относительный размер с указанием знака, вычисляется путем сложения с базовым размером, определенным с помощью параметра size элемента basefont.

· </body> (строка 23). Этот тег закрывает третью секцию. Он необязательный.

· </html> (строка 24). Этим тегом заканчивается HTML-страница. Он тоже не является обязательным.
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