
ЛЕКЦИЯ № 8
Тема. DHTML. Каскадные таблицы стилей (CSS)
1 Динамический HTML
Динамический HTML (Dynamic HTML или DHTML) не является каким-то особым языком разметки страниц. Это всего лишь термин, применяемый для обозначения HTML-страниц с динамически изменяемым содержимым.
Реализация DHTML покоится на трех "китах":

1. HTML;

2. каскадных таблицах стилей (Cascading Style Sheets – CSS);

3. язык сценариев (JavaScript или VBScript). 
1.1 Отношения родитель-потомок

В основе DOM лежит понимание документа как дерева объектов с изменяемыми свойствами. Так, например, для классической веб-страницы корнем такого дерева будет выступать объект, соответствующий элементу

<html>. . .</html>.

Он называется родительским для объектов, соответствующих элементам <head>...</head> и <body>…</body>, а те, в свою очередь, являются дочерними по отношению к нему. Все элементы дерева за исключением корневого являются потомками корня, а сам корень, в свою очередь, называется их предком. Все объекты, составляющие дерево, именуются узлами последнего.

Получить наглядное представление о дереве объектов того или иного документа позволяет, например, такой инструмент, как Инспектор DOM, включенный в минимальный дистрибутив браузера Mozilla Firefox 1.0.
2 Каскадные таблицы стилей (CSS)
Язык HTML разрабатывался для разметки гипертекста, но не для его форматирования. Именно отсюда и вытекают все проблемы, т. е. мы пытаемся использовать HTML не по его прямому назначению. Это все равно, что рисовать картину поленом, макая его в краску, или забивать декоративные гвозди гирей. Для форматирования документа надо использовать инструмент, который специально для этого и создавался. И этот инструмент называется "Каскадные таблицы стилей".
Каскадные таблицы стилей (CSS – Cascading Style Sheets), представляют собой технологию определения и присоединения стилей к документам HTML. 

Стиль – именованный набор правил форматирования (свойств) элемента (или группы элементов), влияющих на его отображение. Стиль, говоря житейским языком, – это все то, что определяет внешний вид документа HTML при его отображении в окне браузера: шрифты и цвета заголовков разных уровней, шрифт и разрядка основного текста, задаваемого в тэге абзаца <р>, и т. д. 

Стиль задается по определенным правилам.
Таблица стилей – набор стилей отображения, применяемых в документе, к которому и присоединена соответствующая таблица стилей.

Таблица стилей – это шаблон, который управляет форматированием элементов HTML в Web-документе. 
Каскадные таблицы стилей (CSS – Cascading Style Sheets) – это набор правил или свойств, которые описывают, как тот или иной элемент или группа элементов будут отображаться.
2.1 Возможности CSS
Технология CSS была разработана именно для решения проблемы разделения структуры документа и визуального отображения – это основная цель языка HTML.
На самом деле CSS обеспечивают всего лишь отделение структуры документа от его визуального представления и не более того.
· существенно отделяется структура документа от его визуального представления, что делает код более гибким и логичным, а изменять его становится проще;

· в большинстве случаев уменьшается объем кода;

· уменьшается время загрузки документа (CSS-файл можно присоединять к документу, браузер кэширует его и при следующих загрузках страницы будет брать CSS-файл из кэша)

· увеличивается логичность кода – меньше времени на разработку сайта;

· значительно увеличивается контроль над визуальным представлением документа.
· появляется возможность контролировать вывод страниц на принтер;

2.2 История CSS
В 1995 году начал активно работать консорциум W3C и разработка стандарта CSS ускорилась. О будущей поддержке каскадных таблиц стилей заявили разработчики браузера Microsoft Internet Explorer. В 1996 году был утвержден стандарт CSS-1, и в том же году вышел первый браузер, который частично поддерживал стандарт CSS-1. Это был Microsoft Internet Explorer 3.0.

Стандарт CSS-1 был рекомендован в далеком 1996 году, а полная его поддержка в большинстве браузеров была реализована только в 2000–2001 годах, но кроме CSS-1 последние версии браузеров частично поддерживают и стандарт CSS-2.

Стандарт CSS-2 (май 1998г.) базируется на CSS-1, но значительно отличается от него. Функциональность CSS-2 значительно повысилась. Добавлено множество новых свойств и механизмов, что выводит стандарт CSS-2 на совершенно новый уровень функциональности. Этот стандарт в значительной мере позволяет отделить структуру документа от визуального и любого другого представления, чего не в состоянии обеспечить стандарт CSS-1.
Стандарт CSS-З находится сейчас в разработке. Является совершенно новой спецификацией каскадных стилей. CSS-3 обеспечивает впечатляющий контроль над документом. К тому же CSS-3 очень сильно отличается от CSS-2, так что можно было бы констатировать достаточно динамичное развитие технологии каскадных таблиц стилей, если бы не задержки с ее внедрением производителями браузеров.

Надо сказать, что CSS-3 – дело недалекого будущего. Консорциумом W3C стандарт CSS-3 будет рекомендован где-то в 2003 году, а в браузерах реализация его поддержки начнется не ранее 2004.
Из-за большого промежутка времени между CSS 2 и CSS 3 в 2002 году консорциум начал 
2.3 Структура правила и синтаксис CSS
Каждая таблица стилей образуется из наборов правил.
Правилом называется структурная единица таблицы стилей, которая содержит описание стилей для данного элемента (каким образом необходимо его форматировать).
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Структура правила CSS
Каждое правило имеет две основные части: селектор (selector), который всегда располагается слева, и блок объявлений (declaration block), который заключается в фигурные скобки и следует непосредственно за селектором.
Селектор, расположенный в левой части правила, определяет, на какие элементы (части) документа распространяется правило. 
На рис. выбраны элементы h1. Если бы селектором был р, тогда выбирались бы все элементы р (абзацы).

Блок объявлений состоит из одного или более объявлений (declarations), а каждое объявление представляет собой сочетание: свойство (property), за которым следует двоеточие (:), затем значение (value) и точка с запятой.
2.4 Селекторы
Действительный и хорошо структурированный документ предоставляет каркас, к которому применяются стили. Чтобы можно было присвоить стиль, определенный в таблице CSS, некоторому элементу или элементам, нужно каким-либо образом идентифицировать эти элементы. Для идентификации элементов применяются селекторы.

Селекторы предназначены для определения элемента или группы элементов, к которым применяется тот или иной стиль.
Селектор – конструкция, позволяющая выбрать элемент, к которому будут применены данные стили.
Типы селекторов:

1. Селектор по элементу (селектор типа);
2. Универсальный селектор;
3. Контекстный селектор;
4. Селектор по классу;
5. Селектор по уникальному идентификатору (ID); (одиночные объекты);
6. Селектор по атрибуту;
7. Дополнительные селекторы;
8. Псевдоэлементы и псевдоклассы.
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