
ЛЕКЦИЯ № 9
Тема. Подключение каскадных таблиц стилей (CSS)
Чтобы таблица стилей могла воздействовать на внешнее представление документа, браузер должен знать о ее существовании. Для этого ее необходимо связать с HTML-документом.
Существует три типа подключения таблиц стилей (по отношению к Web-документу):

1. Глобальные стили (global style sheets) – элемент <style> раздела head;
2. Внешние стили (external style sheets) – тег <link> и инструкция @import;
3. Встроенные стили (внутренние – inline, переопределение стиля) – атрибут style
1.1 Глобальные стили: элемент <style> (внедрение)

Внедрение позволяет задавать все правила таблицы стилей непосредственно в самом документе.
С помощью элемента <style> определяются глобальные стили, то есть стили для всей текущей страницы.
<style> </style> – это элемент-контейнер, который располагается в заголовке документа <head>. В нем содержится описание стилей всех элементов, которые будут присутствовать на данной странице.
1.2 Внешние таблицы стилей CSS
С помощью внешних таблиц стилей можно определять свойства элементов любого количества HTML-документов (страниц сайта). Стили хранятся в отдельном файле, который может быть использован для форматирования многих страниц.
1.2.1 Элемент <link> (связывание)
Связанные стили (linked style sheets) – мощный и удобный способ определения стилей. Для подключения внешних связанных стилей используется элемент <link>, который обязательно должен находиться в секции head.

1.2.2 Инструкция @import (импортирование)
Импортировать внешнюю таблицу стилей с помощью инструкции @import можно внутрь:

· Элемента <style> – в этом случае происходит интегрирование уже существующих и импортируемых стилей;
· Внешнего файла CSS – это позволяет связать простые стили с базовой таблицей CSS, а затем импортировать более сложные стили в эту таблицу CSS (рис. 1).
Внешние таблицы стилей используются наиболее часто благодаря множеству достоинств:

· используется один файл с описанием стилей для любого количества страниц; возможно также применение этого файла на других сайтах;

· файл стилей можно изменять без модификации страниц;

· при изменении описания стиля в одном месте стиль автоматически применяется ко всем элементам на всех страницах;

· файл с описанием стилей при первой загрузке Web-сайта на локальном компьютере помещается в кэш, отдельно от страниц, благодаря чему загрузка страниц сайта происходит быстрее.
1.3 Встроенные (внутренние) стили: атрибут style
Встраивание в тэги документа (переопределение стиля) – позволяет изменять форматирование конкретных элементов страницы или документа.
Для определения стиля используется атрибут style, а свойства стиля указываются с помощью синтаксиса CSS. Причем атрибут style может содержать любое свойство CSS. 

Общий формат включения встроенных стилей в HTML-код приведен в следующем примере:
<тег stуlе=“свойство: значение”>

Пример:

<h1 style="color: #F00">Домашняя страница Оксаны</h1>

Текст будет красным только в данном элементе <h1> и нигде больше.
Встроенные (внутренние) стили имеют принципиальные недостатки:

· применяя данный стиль к какому-либо элементу, не используются селекторы, поэтому впоследствии можно не вспомнить, почему именно этот элемент <h1> имеет красный цвет, а другой элемент <h1> – черный;
· если использовались внутренние стили и при этом надо поменять цвет заголовков на всех страницах сайта, то придется менять их вручную, как и при изменении HTML-кода, т. е. исчезает одно из главных преимуществ CSS: разделение структуры документа и его визуального представления.
Встроенные (внутренние) стили не соответствуют идеологии структурного HTML, когда содержимое и его форматирование разделены, поэтому к их использованию надо подходить обдуманно – свести их использование к минимуму.
Все способы подключения таблиц стилей свободно сочетаются в одном документе. Например, можно разработать главную таблицу стилей для всех документов и связывать ее с каждым HTML-документом. Импортируемая или внедряемая таблица стилей будет уточнять форматирование элементов конкретного документа, а встраиваемые в тэг определения форматирования будут уточнять их отображение.
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