
ЛЕКЦИЯ № 10
Тема. Применение таблиц стилей. Каскадирование
1 Специфичность
Специфичность селектора определяется компонентами селектора..
Специфичность конкретного селектора определяется следующим образом:

• Для каждого указанного в селекторе значения идентификатора (ID) к специфичности добавляется 0,1,0,0.

• Для каждого указанного в селекторе имени класса, псевдокласса или атрибута к специфичности добавляется 0,0,1,0.

• Для каждого заданного в селекторе элемента и псевдоэлемента к специфичности добавляется 0,0,0,1.
• Комбинаторы и универсальный селектор не учитываются (более подробно об этих значениях позже).

При вычислении специфичности каждому селектору присваивается числовое значение. Специфичность селектора вычисляется путем суммирования значений каждого его компонента.
К сожалению, специфичность вычисляется не в числовой системе с основанием 10, а в системе с неопределенно высоким основанием. Это сделано для того, чтобы высокоспецифичные селекторы, такие, как селекторы идентификаторов, никогда не переопределялись большим количеством низкоспецифичных селекторов, например селекторами типов. Однако если селекторов меньше 10, то для простоты можно вычислять специфичность в числовой системе с основанием 10.

Значение специфичности состоит из четырех частей: 0,0,0,0 и разбивается на 4 уровня: a, b, c и d.

■ Если стиль встроенный (inline), а = 1.

■ Значение b равно общему количеству селекторов идентификаторов.

■ Значение c равно количеству классов, псевдоклассов и селекторов атрибутов.

■ Значение d равно количеству селекторов типов и псевдоэлементов.

С помощью этих правил можно вычислить специфичность любого селектора CSS.

1.1 Специфичность подставляемых в строку стилей
Первый нуль в значении специфичности зарезервирован для встроенных объявлений стилей, специфичность которых превосходит специфичность всех остальных объявлений. 

1.2 Объявления и специфичность
Как только специфичность селектора вычислена, ее значение передается всем ассоциированным с селектором объявлениям. 

1.3 Специфичность универсального селектора
Универсальный селектор не принимает участия в вычислении специфичности селектора. Иначе говоря, он имеет специфичность 0,0,0,0, а это не то же самое, что совсем не иметь специфичности. 
2 Важность (приоритетность)
Иногда важность объявления настолько велика, что перевешивает все остальные факторы. CSS2.1 называет их (по вполне понятным причинам) важными объявлениями (important declarations) и предоставляет возможность отмечать их путем введения в объявление ключевого слова !important прямо перед завершающей точкой с запятой:

Необходимо правильно размещать !important, иначе объявление будет признано недействительным. Ключевое слово !important всегда располагается в конце объявления, прямо перед точкой с запятой. Это особенно важно, когда дело доходит до свойств (например, font), значения которых могут состоять из нескольких ключевых слов:

Объявления, отмеченные как !important, не имеют особого значения специфичности, они рассматриваются отдельно от остальных. Фактически все объявления !important группируются вместе, и тогда уже их конфликты специфичностей разрешаются относительно друг друга. Аналогично группируются все остальные объявления, и конфликты свойств разрешаются с помощью специфичностей. 
В любом случае, когда имеет место конфликт важного и неважного объявления, всегда побеждает важное. Важные объявления всегда побеждают.
3 Наследование
Наследование – это механизм, с помощью которого стили применяются не только к указанным элементам, но также к их потомкам (т.е. элементами, вложенными в него). 
В HTML некоторые элементы могут содержать другие. 

Наследование весьма полезно тем, что:

· позволяет избежать добавления одних и тех же стилей всем потомкам элемента. Если свойство, которое нужно назначить для элемента, может быть унаследовано, его можно применить к родительскому элементу. 

· помогает упростить таблицы CSS, а также сократить количество и снизить сложность селекторов, присутствующих в коде. 
· Наследование полезно при задании значений свойств, применяемых к документу по умолчанию. Для этого достаточно задать все свойства для элемента, порождающего все остальные элементы страницы HTML. 
4 Применение таблиц стилей. Каскадирование
Возможно, самым фундаментальным понятием каскадных таблиц стилей является сам каскад – процесс, с помощью которого упорядочиваются конфликтующие объявления и, исходя из которого определяется окончательное представление документа. Важная составляющая часть этого процесса – специфичность селекторов и ассоциированных с ними объявлений и механизм наследования.
Определяя, какие значения должны быть применены к элементу, браузер пользователя должен учитывать не только наследование, но и специфичность объявлений, а также их происхождение. Этот процесс анализа и скрывается за термином каскад (cascade).
Этапы (правила) каскадирования для CSS2.1 предельно просты:

1. Найти все правила, содержащие селектор, сопоставляемый с данным элементом.

2. Провести сортировку всех применяемых к элементу объявлений:

· согласно явной приоритетности.

Объявлениям, отмеченным как !important, присваивается более высокий приоритет, чем остальным. 
· согласно их источнику (по происхождению).

3. Провести сортировку всех объявлений, применяемых к элементу, согласно их специфичности. Элементы с более высокой специфичностью имеют больший приоритет по сравнению с теми, специфичность которых ниже.

4. Провести сортировку всех объявлений, применяемых к элементу, в соответствии с очередностью расположения. 
Чем позже объявление появляется в таблице стилей или документе, тем больший приоритет ему присваивается. Считается, что объявления, находящиеся в импортированных таблицах стилей, располагаются перед всеми объявлениями импортировавшей их таблицы стилей.
Чтобы полностью разобраться в том, как все это работает, рассмотрим три примера, иллюстрирующих последние три из четырех этапов (правил) каскадирования.
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