
ЛЕКЦИЯ № 11
Тема. Модель визуального форматирования
Три наиболее важные концепции верстки страницы на основе CSS:

1. Модель контейнеров

2. Позиционирование
3. Плавающие элементы
Эти концепции управляют размещением и выводом элементов на странице и являются фундаментом верстки страницы на основе таблиц CSS. Если вы привыкли управлять структурой страницы с помощью таблиц, эти концепции сначала покажутся вам довольно странными. 
1 Модель контейнеров
1.1 Основные блоки
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CSS предполагает, что каждый элемент генерирует один или несколько прямоугольных блоков, называемых контейнерами элемента (element boxes). 
(В будущих версиях спецификации, возможно, появятся непрямоугольные блоки, но на данный момент все блоки прямоугольные.)
Основной частью каждого блока элемента является область содержимого (content area). 
(См. ниже по Бадду) Область содержимого окружена произвольным количеством отступов, рамок и полей. Эти элементы считаются необязательными, потому что всем им может быть присвоена нулевая ширина, что удалит их из блока. 
Пример области содержимого с указанием окружающих его отступов, рамок и полей приведен на рис. 1.

Поля, рамки и отступы могут быть заданы посредством различных свойств, таких как margin-left или border-bottom. Причем свойства частей блока задаются в следующем порядке: top (верх), right (право), bottom (низ), left (лево).
Фон содержимого, например цвет или повторяющееся изображение, также применяется к отступам.
Отступ не может иметь отрицательное значение, а вот поля могут. 

Поля всегда остаются прозрачными, сквозь них виден фон любых родительских элементов.
Рамки генерируются с применением определенных стилей, таких как solid или inset, а их цвета задаются свойством border-color. 

Отступ (внутреннюю полоску), рамку и поле (внешнюю полоску) можно применить ко всем или только к заданным сторонам контейнера. Ширина поля может иметь отрицательное значение, довольно часто оно используется для наслоения элементов друг на друга.

Некоторые браузеры применяют нестандартную модель контейнеров – для предотвращения возможных проблем нужно всего лишь никогда не добавлять отступы к элементам с явно определенной шириной. Вместо этого добавляйте отступы или поля к родительским и дочерним элементам.

Однако можно найти отличия в форматировании различных типов элементов. Блочные и строковые элементы обрабатываются по-разному, и, кроме того, свободно перемещаемые элементы и элементы с абсолютным позиционированием имеют собственные модели поведения.
1.2 Блок-контейнер

Каждый элемент располагается относительно его блока-контейнера. С высокой степенью достоверности можно утверждать, что блок-контейнер – это «контекст расположения» элемента. CSS2.1 устанавливает ряд правил для объявления блока-контейнера элемента. 

1.3 Блочные элементы

Поведение блочных элементов иногда бывает непредсказуемым. Например, может отличаться размещение элементов относительно горизонтальной и вертикальной осей. Чтобы полностью понимать, как обрабатываются блочные элементы, необходимо иметь четкое представление о некотором наборе границ и областей. Они представлены на рис. 2.

В общем случае ширина элемента определяется как расстояние от левой внутренней границы до правой внутренней границы, а высота – как расстояние от верхней внутренней границы до нижней внутренней границы. К элементу могут применяться оба этих свойства.

1.4 Горизонтальное форматирование

Горизонтальное форматирование обычно сложнее, чем может показаться на первый взгляд. 
Частично сложность заключается в том, чтобы понять, что свойство width определяет ширину области содержимого, а не всего видимого блока элемента. 
В правилах CSS свойства width и height определяют ширину и высоту области содержимого. Добавление отступов (внутренних полосок), рамки и полей (внешних полосок) не влияет на размеры области содержимого, но увеличивает общий размер контейнера.
Понимать скрытые дополнения к значению свойства width крайне важно. Большинство пользователей думают, что width определяет ширину видимого блока элемента и что если они объявляют в элементе отступы, рамку и ширину, задаваемое ими значение ширины будет расстоянием от внешнего левого края рамки до внешнего правого края рамки. В CSS это не так. Твердо запомните это, чтобы избежать неприятностей в будущем.
Следующее простое правило гласит, что сумма размеров горизонтальных компонентов контейнера блочного элемента в нормальном потоке всегда равна значению width его родителя. 
1.4.1 Свойства горизонтального форматирования

Перечислим семь свойств горизонтального форматирования: margin-left, border-left, padding-left, width, padding-right, border-right и margin-right. Они относятся к горизонтальной компоновке контейнеров блочных элементов и представлены схематически на рис. 7.4.

Значения этих семи свойств должны соответствовать ширине элемента, содержащего данный блок, которая обычно равна значению свойства width родителя блочного элемента (поскольку в качестве родителя блочных элементов практически всегда выступают также блочные элементы).

Лишь для трех (width, margin-left или margin-right) из этих семи свойств может быть задано значение auto: для ширины содержимого элемента, для левого и правого полей. Всем остальным свойствам должно быть присвоено или конкретное, или применяемое по умолчанию (нуль) значение.
Свойству width должно быть присвоено либо значение auto, либо неотрицательное значение некоторого типа. Применение auto при горизонтальном форматировании может порождать разнообразные эффекты.

CSS разрешает броузерам задавать минимальное значение для width; это величина, ниже которой ширина блочного элемента опуститься не может. Значение этого минимума в разных броузерах может меняться, поскольку в спецификации оно не определено.

1.4.1.1 Применение значения auto
Если одному из свойств width, margin-left или margin-right задано значение auto, а для оставшихся двух – определенные значения, то свойство, заданное как auto, определяет длину, необходимую, чтобы сделать ширину блока равной ширине родительского элемента. 
Если всем трем свойствам задано значение, отличное от auto, – или в терминах CSS: когда эти свойства форматирования сверхограничены (overconstrained), – свойству margin-right всегда принудительно присваивается значение auto.
Если оба поля задаются явно, а значение auto определено для width, то свойству width будет присвоено значение, необходимое для достижения необходимой общей ширины (каковой является ширина содержимого родительского элемента). 
Результаты применения следующей разметки показаны на рис. 7.7:

Если оба поля имеют значение auto, как показано в приведенном ниже коде, для них устанавливается одинаковая длина. Таким образом, происходит центрирование элемента в рамках его родительского элемента, что можно увидеть на рис. 7.8:

Если присвоить значение auto одному из полей и ширине, то поле со значением auto обращается в нуль, а затем width присваивается значение, необходимое, чтобы элемент заполнил свой контейнер.
Если значение auto присвоено всем трем свойствам, то оба поля обращаются в нуль, а ширина становится максимальной. Это аналогично стандартной ситуации, когда значения полей или ширины явно не заданы. В этом случае по умолчанию поля становятся нулевыми, а ширине присваивается значение auto.

1.4.1.2 Отрицательные поля

Существует возможность задания отрицательных значений полей. В результате возникают некоторые интересные эффекты, если предположить, что агент пользователя вообще поддерживает отрицательные поля.

Отрицательные значения допускаются только для полей.

Процентные значения

Для процентных значений ширины, отступов и полей действует то же основное правило. При этом безразлично, как объявлены эти величины: как числовые значения или как процентные.
Процентные значения могут быть очень полезными. Однако сочетать процентные и числовые значения длины может быть достаточно сложно. Надо учитывать то, что рамки не могут задаваться процентными значениями, а только значениями, выраженными в единицах измерения длины. 
Т.о., создать абсолютно гибкую компоновку элемента исключительно с помощью процентных значений нельзя, разве что отказаться от применения рамок.

1.4.1.3 Замещаемые элементы

Упорядочивать замещаемые блочные элементы немного проще. Сохраняются все правила для незамещаемых блоков, за одним исключением: если значение width задано как auto, ширина элемента приравнивается к действительной ширине содержимого. 
Когда исходная ширина замещаемого элемента меняется, значение height тоже соответственно масштабируется, если только ей не было явно присвоено собственное значение. Верно и обратное: если задана высота, а свойство width оставлено как auto, тогда ширина масштабируется пропорционально изменению высоты.

Итак, вы задумались о высоте, и можно переходить к вертикальному форматированию блочных элементов в нормальном потоке.

1.5 Вертикальное форматирование

У вертикального форматирования блочных элементов, как и у горизонтального, есть своя специфика.
Стандартная высота элемента определяется его содержимым. На высоту также влияет ширина содержимого: чем уже становится абзац, тем выше он должен быть, чтобы содержимое в него поместилось.
В CSS можно явно задать высоту любого блочного элемента. Если это сделать, то результирующее поведение будет зависеть от ряда других факторов. 

В случае, когда содержимое элемента выше, чем высота его блока, реальное поведение броузера будет зависеть от значения (и поддержки броузером) свойства overflow (переполнение, значения: visible | hidden | scroll | auto | inherit).
Аналогично width свойство height определяет высоту области содержимого, а не высоту видимого блока элемента. Любые отступы, рамки и поля сверху или снизу блока элемента добавляются к значению height.

1.5.1 Свойства вертикального форматирования

С вертикальным форматированием, как и с горизонтальным, связаны семь свойств: margin-top, border-top, padding-top, height, padding-bottom, border-bottom и margin-bottom. 

Значения этих семи свойств должны равняться высоте блока-контейнера элемента. Обычно это значение height родителя блочного элемента (поскольку родителями блочных элементов практически всегда являются блочные элементы).

Только для трех из этих семи свойств может быть задано значение auto: для свойства height содержимого элемента и для верхнего и нижнего полей.
1.5.2 Процентные значения для задания высоты

Если значение свойства height блочного элемента в нормальном потоке задано в процентах, то его реальное значение вычисляется как часть высоты блока-контейнера. 

1.5.3 Автоматическое определение высоты

В самом простом случае блочный элемент со значением height: auto в нормальном потоке генерируется таким образом, чтобы его высоты как раз хватало для размещения строк его содержимого (включая текст). Значение auto задает границы абзаца и предполагает отсутствие отступов — ожидается, что нижняя рамка должна находиться сразу под нижней строкой текста, а верхняя рамка — прямо над верхней строкой текста.

Если у блочного элемента с высотой auto в нормальном потоке есть только блочные потомки, тогда по умолчанию высота будет расстоянием от верха внешнего края рамки самого верхнего дочернего блочного элемента до низа внешнего края нижней рамки самого нижнего дочернего блочного элемента. Следовательно, поля дочерних элементов будут выходить за границы элемента, в котором они находятся. (Это поведение объясняется в следующем разделе.) 
1.5.4 Сворачивание вертикальных полей

Еще один важный аспект вертикального форматирования – сворачивание (collapsing, хуже - перекрытие) смежных вертикальных полей. Сворачивание применяется только к полям. Отступы и рамки, если они присутствуют, никогда не сворачиваются.

1.5.5 Поля с отрицательными значениями

Отрицательные поля оказывают влияние на вертикальное форматирование и иа то, как происходит сворачивание полей. Если среди сворачиваемых полей есть какне-то отрицательные значения, то из них броузер должен выбрать абсолютный максимум (максимум по модулю). Это абсолютное максимальное значение отрицательного поля вычитается из положительного значения поля. Иначе говоря, отрицательное значение добавляется к положительному, и полученное в результате значение и есть расстояние между элементами. 

1.6 Строковые элементы

После блочных элементов самыми распространенными являются строковые. Определение свойств блока для строковых элементов ставит перед нами еще ряд интересных вопросов. В качестве примера строковых элементов приведем теги em и а (оба – незамещаемые элементы) и замещаемые элементы – изображения.

Обработка незамещаемых и замещаемых элементов в строковом контексте немного отличается, и мы будем рассматривать их по очереди по мере изучения структуры строковых элементов.
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