
ЛЕКЦИЯ № 12
Тема. Модель визуального форматирования (2)
3 Позиционирование и свободное перемещение 

Конечно, CSS преображает содержимое, изменяя шрифты, фон и прочее, но как обстоит дело с выполнением основных задач верстки? 
Рассмотрим понятия свободное перемещение (floating) и позиционирование (positioning). Это инструменты, позволяющие обеспечить размещение содержимого:

· в виде столбцов, 
· наложение одной части макета на другую
· и вообще реализовать все то, для чего в течение многих лет применялись таблицы.
В CSS существует пять базовых схем позиционирования, определяемые свойствами: 
1). нормальный поток (position: static), 
2). относительное позиционирование (position: relative)
3). абсолютное позиционирование (position: absolute)
4). фиксированное позиционирование (position: fixed)
5). плавающий блок (float)
Если явно не указано иное, жизненный цикл каждого контейнера начинается с позиционирования в нормальном потоке. Позиция контейнера в нормальном потоке определяется позицией элемента в коде (X)HTML.

Блочные контейнеры выводятся вертикально один над другим. Расстояние по вертикали между контейнерами вычисляется на основе размеров их вертикальных полей.

Строчные контейнеры выводятся в строке горизонтально. Расстояние между ним по горизонтали зависит от их горизонтальных полей и отступов и линий рамок.
3.1 Позиционирование

Идея, лежащая в основе позиционирования, довольно проста.

Позиционирование позволяет указать, где появятся блоки элементов относительно того, где они оказались бы в обычном порядке:

· или относительно родительского элемента, 
· или относительно другого элемента, 
· или даже относительно самого окна броузера. 
3.1.1 Типы позиционирования

Свойство position позволяет выбрать один из четырех типов позиционирования, которые оказывают влияние на то, как генерируется блок элемента.

Значения свойства position имеют следующий смысл:

static
Блок элемента генерируется соответственно нормальному потоку. Блочные элементы генерируют прямоугольный блок, представляющий собою часть потока документа, строковые блоки обусловливают создание одного или нескольких контейнеров строк, которые располагаются в овоем родительском элементе»

relative
Блок элемента смещается на некоторое расстояние. Элемент сохраняет форму, которую имел бы, если бы не был позиционирован, и размер, который бы занимал при обычных условиях.

absolute
Блок элемента полностью удаляется из потока документа и позиционируется относительно его блока-контейнера, которым может быть другой элемент документа или начальный блок-контейнер (описываемый в следующем разделе). Любое пространство, которое элемент, возможно, занимал в нормальном потоке документа, закрывается, как если бы элемент не существовал. Абсолютно позиционированный элемент генерирует структурный блок (block-level box) независимо от типа блока, который он генерировал бы, если бы находился в нормальном потоке.

fixed
Блок элемента ведет себя так, как если бы он был абсолютно позиционированным, но его блоком-контейнером являлось бы само окно просмотра.

3.1.2 Блок-контейнер

CSS2.1 определяет следующие линии поведения:

1. Блок-контейнер «корневого элемента» (также называемый начальным блоком-контейнером) определяется агентом пользователя. В HTML корневым элементом является элемент html, хотя некоторые броузеры используют элемент body. В большинстве броузеров начальный блок-контейнер – это прямоугольник, размер которого соответствует размеру окна просмотра.

2. Для некорневого элемента, значение свойства position которого relative или static, блок-контейнер формируется краем содержимого ближайшего блочного элемента-предка, ячейки таблицы или строкового блока.

3.1.3 Свойства смещения

Три схемы позиционирования – relative, absolute и fixed – используют четыре разных свойства для описания смещения сторон позиционируемого элемента относительно его блока-контейнера. Эти четыре свойства смещения (offset properties), делают большую часть работы по позиционированию.

top, right, bottom, left

Значения <длина> | <процентное значение> | auto | inherit
Эти свойства описывают смещение относительно ближайшей стороны блока-контейнера (в соответствии со словом смещение (offset)). 
3.1.4 Ширина и высота

Нередко при задании месторасположения элемента требуется объявить, насколько высоким и широким он должен быть. Кроме того, в определенных ситуациях нужно задать ограничения на высоту и ширину элемента; при этом стоит помнить, что когда вы предоставляете все решать броузеру, то он автоматически вычисляет ширину, высоту или оба этих параметра.

3.1.4.1 Задание ширины и высоты

Если необходимо задать ширину позиционированного элемента, очевидно, надо использовать свойство width. Аналогично свойство height позволяет объявить высоту позиционированного элемента.

3.1.4.2 Ограничение ширины и высоты

Ширина элемента ограничивается при помощи свойств CSS2, которые я называю свойствами минимума максимума (min-max properties). Для области содержимого можно задать минимальные размеры с помощью свойств min-width и min-height.

3.1.5 Переполнение и отсечение содержимого

Если размер элемента недостаточен для вмещения его содержимого, возникает опасность переполнения самого элемента. В подобных ситуациях CSS2 предлагает на выбор несколько альтернативных решений. Также можно задавать область отсечения, определяя при этом пространство элемента, за пределами которого подобные ситуации порождают трудности.

3.1.5.1 Переполнение

Итак, предположим, что для некоторого элемента задан определенный размер и содержимое в него не помещается. Ситуацию можно взять под контроль посредством свойства overflow.

overflow (переполнение,) 

Значения: visible | hidden | scroll | auto | inherit 
Начальное значение: visible
3.1.5.2 Отсечение содержимого

Если содержимое абсолютно позиционированного элемента переполняет его блок элемента и свойство overflow определено так, что содержимое должно отсекаться, то, задав свойство clip, можно изменить форму области отсечения.

clip

Значения: rect (top, right, bottom, left) | auto | inherit

Начальное значение: auto

По умолчанию устанавливается значение auto, и в этом случае содержимое элемента не должно отсекаться. Другая возможность состоит в том, чтобы определить форму области отсечения относительно области содержимого элемента. Это не меняет форму области содержимого, но изменяет область, в которой может быть сгенерировано визуальное представление содержимого.

3.1.6 Видимость элементов

Кроме отсечения и переполнения, можно также управлять видимостью всего элемента.

visibility

Значения: visible | hidden | collapse | inherit

Начальное значение: visible

3.1.7 Относительное позиционирование

Самая простая для понимания схема позиционирования – относительное позиционирование, В этом случае позиционированный элемент сдвигается за счет применения свойств смещения. Однако это может иметь некоторые интересные последствия.

3.1.8 Абсолютное позиционирование

Абсолютно позиционированный элемент полностью удаляется из потока документа. Он позиционируется относительно его блока-контейнера, и местоположение его краев определяется с помощью свойств смещения (top, left и др.). Позиционированный элемент не обтекает содержимое других элементов, а их содержимое не обтекает позиционированный элемент. Это означает, что абсолютно позиционированный элемент может перекрывать другие элементы или быть перекрытым ими. (Способы влияния на порядок наложения рассмотрены в этой главе ниже.)

Блок-контейнер абсолютно позиционированного элемента – это ближайший элемент-предок, значение свойства position которого отлично от static. 

3.1.9 Размещение относительно оси z – свойство z-index
Продолжая разговор о позиционировании, неизбежно возникнут ситуации, когда два элемента попытаются сосуществовать на одном месте с визуальной точки зрения. Очевидно, одному из них придется перекрывать другой, но как управлять тем, какой элемент окажется сверху? Вот где в игру вступает свойство z-index.
z-index

Значения: <целое> | auto | inherit
Начальное значение: auto
Свойство z-index позволяет менять способ перекрытия элементов друг другом. 

3.1.10 Фиксированное позиционирование

Фиксированное позиционирование – это практически то же, что и абсолютное позиционирование, только блоком-контейнером фиксированного элемента является окно просмотра. В этом случае элемент полностью удаляется из потока документа, и его положение никак не связано ни с одной частью документа.

3.2 Свободное перемещение

CSS же позволяет перемещать любой элемент – от изображений до абзацев и списков. В CSS это поведение реализовано с помощью свойства float.
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