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ЛЕКЦИЯ № 13
Тема. Сетевые технологии Web-дизайна
1 Сетевые технологии Web-дизайна
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Основным средством создания Web-страниц является язык гипертекстовой разметки HTML. или язык XML (eXtensible Markup Language – расширяемый язык разметки).

Стандартный язык HTML позволяет создавать статичные Web-страницы, которые содержат текст, неподвижные рисунки. Используя лишь язык HTML, невозможно создать сайт, отвечающий современным требованиям Web-дизайна. 
Образно язык HTML можно сравнить с шампуром, на который должны быть нанизаны лакомые кусочки.

Специальные добавки к HTML позволяют оживить неподвижные страницы (ввести мерцание, движущийся текст, обеспечить интерактивность – возможность передачи информации не только с сервера, но и на сервер и т. д.).

Такими дополнениями к языку разметки HTML являются:

· каскадные таблицы стилей CSS, 
· скрипты, написанные на языке JavaScript или VBScript, 
· апплеты, составленные на языке Java, 
· CGI-скрипты – программы, для создания которых применяют языки Perl, С++, 
· (скриплеты, написанные на языке DHTML). 
· GIF- и Flash-анимация – для создания движущихся надписей и рисунков используют . 
· AVI и MPEG технологии позволяют вставлять видеоклипы. 
· WAV и MIDI форматы – средства для озвучивания Web-страниц с помощью аудиоклипов.

Каждое дополнение решает свою определенную задачу, расширяя возможности стандартного языка HTML.

Так, таблицы стилей CSS упрощают процедуру форматирования текста, придания сайту единообразного вида.

CSS (Cascading Style Sheets – каскадные таблицы стилей) – сетевая технология, расширяющая возможности языка HTML. Каскадные таблицы стилей упрощают и ускоряют процедуру форматирования Web-страницы, позволяют представить страницы одного сайта в едином стиле. С помощью CSS несложно быстро изменить сразу на всех страницах сайта цвет шрифта,

1.1 Сценарии (скрипты)
Сценарии (или скрипты)– программы, которые составляются на специальных языках программирования с целью расширения возможностей HTML. В качестве языков программирования используют JavaScript, VBScript, Java, Perl, С++ и др.
Сценарии позволяют обрабатывать (реагировать на) различные события (например, щелчок мышью, размещение курсора мыши па некотором объекте, нажатие клавиши). Ответной реакцией на произошедшие события становится изменение внешнего вида Web-страницы, пересылка данных от клиента на сервер и др.

1.2 CGI (Common Gateway Interface)

Большое количество Web-приложений основано на использовании внешних программ, управляемых Web-сервером. Такие приложения генерируют информацию динамически, выбрав ее из баз данных или других источников. Для связи между Web-сервером и вызываемыми программами используется стандарт CGI (Common Gateway Interface, общий интерфейс шлюза).

Интерфейс – это способ соединения или связи. Интерфейс определяет границу между сущностями. В нашем случае сущностями являются Web-сервер и PHP-программа, а интерфейс определяет способ их взаимодействия. Стандарт CGI разработан таким образом, чтобы для создания приложений можно было использовать любой язык программирования.

Программу, которая работает совместно с Web-сервером по стандарту CGI, принято называть сценарием (скриптом) или CGI-программой. 
1.3 Альтернативные технологии 
Альтернативой для технологии CGI является язык ASP (Active Server Pages – активные страницы на сервере). Язык ASP разработан фирмой Microsoft и предполагает использование языка VBScript и элементов ActivX, которые созданы этой же фирмой.

Еще один язык – PHP (Personal Home Page tools) no назначению аналогичен языку ASP и также является альтернативой для CGI. Разработчиком языка РНР является Rasmus Lerdorf.

1.4 Апплеты
Апплеты (applets) – программы, которые составляются на языке Java и хранятся на сервере отдельно от основного документа, написанного на языке HTML. В переводе с английского языка слово applet означает небольшое приложение. Таким образом, апплет (иногда пишут аплет) – это маленькое приложение (программа на языке Java), служащее для создания разнообразных визуальных эффектов на основной Web-странице. 
Можно заметить некоторое сходство Java-апплетов с CGI-скриптами (и те, и другие хранятся отдельно от основного HTML-документа). Самое существенное их различие состоит в том, что Java-апплеты не позволяют сохранять на сервере информацию, подготовленную пользователем-клиентом.

1.5 SSI
Рассмотрим еще одну полезную сетевую технологию Web-дизайна – SSI.

SSI (Server Side Include) с английского языка переводится так: включаемый на стороне сервера. Здесь имеется ввиду, что технология SSI позволяет добавлять в текст страницы дополнительные фрагменты, которые хранятся на сервере в отдельных файлах.

При рассмотрении технологии SSI слышны «знакомые мотивы», которые звучали при рассмотрении предыдущих технологий (CGI-скриты и Java-апплеты). 
1.6 Сервлеты

Сервлеты представляют собой небольшие, кроссплатформенные Web-компоненты, которые динамически загружаются и выполняются сервером. Управление сервлетами осуществляется с помощью так называемого Servlet Container (далее просто контейнер), который работает как встроенный либо дополнительный компонент Web-сервера.

1.7 Java Server Pages (JSP)

В отличие от сервлетов, JSP предназначены только для динамического генерирования контента Web-документов в форматах HTML, XHTML, XML, DHTML и т. п. Можно сказать, что JSP представляют собой тот же самый механизм, что и сервлеты (второго) типа, только более высокого уровня.

Главное отличие JSP-страниц от сервлетов заключается в том, что сервлеты представляют собой Java-код, который содержит разметку и текст документа, а JSP-страница сама является этим документом, содержащим небольшое количество Java-кода. Заметим, что количество Java-кода в странице JSP будет именно небольшим, т. к. механизм JSP позволяет загружать и выполнять внешний по отношению к этой странице Java-код. Этим обстоятельством заодно обеспечивается отделение представления данных от логического слоя документа.

Из всего сказанного следует важный вывод. 
Работоспособность сайтов, использующих те или иные технологии стороны клиента, тесно взаимосвязана с программной конфигурацией локальной машины пользователя – прежде всего, с такими аспектами, как тип, версия и настройки браузера.

Функционирование серверных веб-приложений, напротив, никак не зависит от конфигурации клиентской машины. Иными словами, если пользователь может отключить в своем браузере JavaScript или же прибегнуть к услугам браузера, вообще не поддерживающего какие бы то ни было языки сценариев, то вот "отключить CGI-скрипты" у посетителя сайта нет никакой возможности.

Между тем, веб-разработчик никоим образом не может контролировать конфигурацию программного обеспечения клиентских машин (за исключением случаев, когда речь заходит не о создании общедоступных веб-ресурсов, размещаемых в Интернете, а о проектировании сайтов для корпоративных интрасетей). А вот конфигурацией веб-сервера, напротив, администратор сайта вполне может управлять (в большей или меньшей степени – в зависимости от специфики используемого хостинга).

Следует иметь в виду, что использование DHTML, Java-аплетов, Flash, ActiveX-компонентов и прочих технологий клиентской стороны, имеющих ограниченную поддержку, в качестве безальтернативных решений может повлечь серьезные проблемы для пользователей.

Решения, кажущиеся сколь угодно красивыми, но лишающие хотя бы одного потенциального посетителя возможности полного доступа к содержанию и ключевым сервисам сайта, вредны. Применять DHTML и другие клиентские технологии нужно с умом – так, чтобы пользователь, чей браузер не поддерживает их, не смог заметить предвзятого к себе отношения.
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