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HDD, подключаемые по интерфейсу ATA, могут совместно работать на одном канале. Для этого хост-контроллеру необходимо их как-то отличать. Потому-то и был придуман механизм назначения одного винчестера первым (Master), а второго ( вторым (Slave). 
Есть два способа назначения номера винчестеру  ( с помощью перемычек и с помощью кабеля.
Перемычки есть у каждого настольного винчестера, и с их помощью можно установить нужный режим (Master/Slave). 
Второй способ подходит при использовании так называемого UDMA/66-кабеля. Каждый из подключаемых винчестеров переключается перемычками в режим Cable Select. После этого винчестер, подключенный к черному разъему, становится первым (Master), а если его подключить ко второму разъему (обычно серого цвета), то он будет вторым (Slave). Тем самым при подключении нового винчестера не придется проверять перемычки.
Шлейф необходимо всегда подключать цветным разъемом к материнской плате (хост-контроллеру), иначе режимы UDMA Mode 4 (UDMA/66) и выше не будут работать, т.к. дополнительные проводники шлейфа не будут заземлены. К дальнему, краевому концу шлейфа (обычно черного цвета) подключают первый винчестер, даже если он уже перемычками выставлен как Master.
