ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 10
по дисциплине "Периферийные устройства и адаптеры"

Тема. Применение сканера. Работа с программой Fine Reader
1. Цель работы

Изучение порядка и особенностей сканирования различных объектов.

2. Порядок выполнения:

1. Изучить основные теоретические положения, сделав необходимые выписки в конспект.
2. Изучить прилагаемые файлы справки и учебника по программе Fine Reader. 
3. Отработать особенности сканирования различных объектов: текста, рисунка, таблицы, цветной фотографии. При этом:

· оценить влияние параметра Threshold (порог чувствительности) на качество распознавания текстового документа – представить график «артиллерийской вилки»;

· изучить нелинейные регулировки тоновой коррекции цветного изображения.
4. Построить и оценить графики:

1). зависимость качества распознавания текстового документа от разрешения (200 dpi, 300 dpi, 400 dpi, 600 dpi);

2). зависимость качества распознавания текстового документа от параметра Threshold;

Для ускорения работы рекомендуется выполнять на фрагменте текстового документа.
3). зависимость размера файла от разрешения сканирования цветного изображения и разрядности (глубины цвета);

4). зависимость времени сканирования цветного изображения от разрешения (200 dpi, 300 dpi, 400 dpi, 600 dpi);

5). зависимость размера файла цветного изображения от типа файла.

5. Отсканировать и распознать текстовый документ (согласно варианта) с максимальным качеством, сохранить (представить при защите):
· скан в графическом формате;

· документ в формате *.doc без редактирования;

· документ в формате *.doc с редактированием средствами проверки Fine Reader.

6. Оформить отчет:

· этапы работы в программе Fine Reader;
· типы блоков при сегментации изображения в программе Fine Reader;

· построенные графики;

· файлы после сканирования и распознавания  текстового документа.
3. Основные теоретические положения

Компьютер предназначен для работы с документами, имеющими электронную форму. В то же время, часто приходится иметь дело с бумажными изданиями и документами: журналами, книгами, письмами, служебными записками и т. д. Чтобы в работе с информацией такого рода тоже можно было использовать компьютер, необходимы средства преобразования бумажных документов в электронную форму.

К таким средствам относятся сканеры и соответствующие приложения по обработке отсканированных образов документов.

При сканировании различных объектов компьютер получает лишь их цифровые образы. Поэтому для обработки отсканированного образа существуют различные программы. Например, такие как Adobe PhotoShop, CorelDraw, Fine Reader и др.

Обработку текстовых объектов производит программа Fine Reader, которая распознает переданный компьютеру образ как набор ASCII-кодов символов текста.

Если предполагается, что документ содержит в основном текстовую информацию, то можно выделить следующие основные этапы такого преобразования:

• в ходе сканирования при помощи устройств оцифровки изображения производится создание цифрового образа (цифрового изображения) документа;

• процесс распознавания позволяет преобразовать цифровое изображение в текстовые данные (с сохранением элементов форматирования оригинала или без них).
Для обработки графических объектов служат программы Adobe PhotoShop, CorelDraw и другие, которые ничего не распознают, а лишь обрабатывают графические образы.

3.1. Сканирование документов

Сканер является внешним устройством. При высоком разрешении и большой площади сканируемого документа объем передаваемых данных оказывается очень большим и требует производительной линии передачи (аппаратного интерфейса). 
Малопроизводительные сканеры используют порт принтера (LPT). Наиболее быстрые устройства подключаются через интерфейс SCSI (Small Computer System Interface) или USB (особенно USB 2.0 и 3.0).
Разные модели сканеров понимают разные управляющие команды. Чтобы избежать разнобоя, был принят универсальный стандарт взаимодействия сканера и приложений (программный интерфейс). Этот стандарт называется TWAIN. Приложение посылает команды драйверу TWAIN, который преобразует их в инструкции, распознаваемые сканером. Таким образом, для приложения перестает иметь значение конкретная модель сканера. Операционные системы Windows 98 и выше поддерживают интерфейс TWAIN, а все современные сканеры совместимы с ним и предоставляют необходимые драйверы нижнего уровня.

3.1.1. Порядок применения драйвера сканера EPSON Perfection V19
Рассмотрим особенности сканирования объектов при помощи сканера модели EPSON Perfection V19.
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После выдачи команды на сканирование (из любой программы), появляется диалоговое окно драйвера TWAIN32 (рис.1), которое дает возможность установления следующих параметров при сканировании:

· выбрать тип сканирующего устройства; 
· выбрать тип полученного изображения;
· выбрать место размещения изображения.

После этого драйвер предлагает рекомендуемое при данных параметрах разрешение, однако пользователь имеет возможность либо согласиться, либо установить его сам.

Разрешение сканирования выбирается отнюдь не по принципу "чем больше, тем лучше". Разрешение сканирования надо выбирать в соответствии с двумя критериями: оптическим разрешением сканера и дальнейшей судьбой отсканированного образа. Например, для получения хорошего черно-белого штрихового изображения (режим LineArt), необходимо разрешение цифрового изображения 600 dpi. Для печати цветной фотографии 300 dpi (24 bit), черно-белой - 150 dpi (8 bit). Для размещения цветной фотографии или графики в Internet достаточно разрешения 75 dpi. Увеличение в 2 раза разрешения изображения приведет к 4х-кратному росту объема файла. Влияет на размеры файла также и глубина цвета. Сравните: цветная фотография 10х15 имеет размер около 400 кб при разрешении 75 dpi/глубине цвета 24 бит, 6,2 Мб при 300 dpi/24 бит, и целых 9,3 Мб при 300 dpi/36 бит. Рост объема файла влияет и на время его загрузки в приложение или по сети, на время копирования файла и печати. Кроме того, замедляется время обработки файла в графическом редакторе и растет объем оперативной памяти, необходимой для работы с файлом.

Затем можно сразу указать параметры источника сканируемого изображения: его ширину, высоту и единицы измерения. Хотя эти параметры лучше задать после предварительного сканирования в окне образца.

Далее устанавливаются параметры сканирования: черно-белый или цветной режим, коррекция яркости и контрастности.

При сканировании фотографий и цветных рисунков для работы с цветом существует отдельная панель, позволяющая установить яркость, контрастность, интенсивность цвета, произвести коррекцию тонов и т.д. (рис. 2).

В драйвере можно вводить минимальный и максимальный уровни яркости для изображения. Значение 0 соответствует черному, а 255 - белому цветам. Изменяя интервал [0-255], можно ограничивать диапазон тонов сканированного образа. 
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Линейка Highlight определяет максимальный уровень яркости, линейка Shadow - минимальный уровень яркости. Показатель Gamma используется для преобразования тонов средней яркости. Для сбалансированных изображений требуется величина Gamma 1,5 - 1,6 , для затемненных 1,8 - 1,9, для светлых 1,2 - 1,3. Также можно изменять параметр Threshold (пороговое значение чувствительности сканера) — значение тона, при котором пикселы в оригинале рассматриваются как черные или белые на сканированном изображении.

Как и большинство сканеров, драйвер TWAIN32 позволяет произвести предварительное черновое сканирование с низким разрешением и по его результатам точно задать область сканирования ( требуемую часть страницы документа. Предварительное сканирование также позволяет окончательно скорректировать полученное изображение.

После настройки всех параметров следует щелкнуть на кнопке Scan (Сканировать). Процесс сканирования происходит автоматически и изображение (его образ) передается в приложение.

3.2. Распознавание текстовых документов. Работа с программой FineReader

Этап распознавания документа состоит в преобразовании электронного изображения (фактически набора цветных или черно-белых точек) в текстовый документ. Этот этап выполняется программами OCR (Optical Character Recognition – оптического распознавания символов), например FineReader.

В ходе распознавания сначала в изображении выделяются крупные элементы текста: колонки, абзацы, отдельные текстовые блоки (например, подрисуночные подписи), ячейки таблиц. Этот этап называют сегментацией, он может выполняться автоматически или вручную. После этого выполняется автоматический этап распознавания: блоки разбиваются на строки, строки — на отдельные символы, каждый из которых распознается независимо и помещается в итоговый текстовый документ.

Все операции, необходимые в ходе преобразования бумажного документа в электронную форму, могут быть выполнены с помощью программы FineReader. Эта программа способна выполнять сканирование и распознавание текстов на разных языках, в том числе и смешанных двуязычных текстов. С ее помощью можно выполнять пакетную обработку многостраничных документов, а также настраивать режим распознавания для улучшения соответствия электронного документа бумажному оригиналу при плохом качестве последнего или использовании в нем шрифтов, далеких от стандартных.

Основные операции обработки бумажного документа в программе FineReader выполняются с помощью панели инструментов Scan&Read. С точки зрения этой программы, процесс обработки документа состоит из пяти этапов:

1. Сканирование документа (кнопка Сканировать);

2. Сегментация документа (кнопка Сегментировать);

3. Распознавание документа (кнопка Распознать);

4. Редактирование и проверка результата (кнопка Проверить);

5. Сохранение документа (кнопка Сохранить).

Все этапы можно проводить пошагово, но и есть возможность применения Мастера, который проведет все этапы без вмешательства пользователя. Мастер запускается кнопкой Scan&Read.
3.2.1. Сканирование документа.
На этапе сканирования производится получение изображений при помощи сканера и сохранение их в виде, удобном для последующей обработки. 

Чтобы начать сканирование, надо включить сканер и щелкнуть на кнопке Сканировать на панели инструментов Scan&Read. В программе FineReader сканирование может производиться как через TWAIN-драйвер сканера, так и в обход его средствами FineReader. 
Первый способ используют, когда требуется точная настройка параметров сканирования, когда документ включает цветные иллюстрации, которые необходимо сохранить, а также когда разные страницы многостраничного документа сильно различаются по качеству. 
Второй вариант обеспечивает максимальную скорость сканирования. 
Выбор используемого варианта осуществляется при помощи флажка Показывать диалог TWAIN-драйвера сканера (Сервис > Опции > Сканирование).

Процесс сканирования осуществляется автоматически и требует от пользователя только вспомогательных операций, таких, как смена сканируемой страницы. Возможность вмешательства в работу программы заблокирована размещением на экране специального диалогового окна, уведомляющего о том, что идет сканирование, и позволяющего прервать это процесс.

По завершении сканирования значки всех обработанных страниц отображаются в окне Пакет. В основной части рабочей области появляется окно Изображение, содержащее изображение текущей страницы. Добавлять страницы в пакет можно не только путем сканирования, но и путем открытия файлов с изображениями, имеющихся на компьютере.

3.2.2. Сегментация документа.
Второй этап работы ( сегментация, т.е. разбиение страницы на блоки текста. От качества проведения этого этапа в основном и зависит качество получаемого распознанного документа.
Естественный порядок распознавания ( по строкам, расположенным на странице сверху вниз и идущим от левого края до правого. Если страница содержит колонки, иллюстрации, врезки, подрисуночные подписи или таблицы, то порядок распознавания требует коррекции.

Содержимое страницы разбивается на блоки, внутри каждого из которых распознавание осуществляется в естественном порядке. Блоки нумеруются, исходя из порядка включения их в документ.
При автоматической сегментации (кнопка Сегментировать на панели инструментов Scan&Read) определение границ блоков осуществляется автоматически. При этом учитываются поля документа, просветы между колонками, рамки. Блоки отображаются в виде цветных прямоугольников с номером в левом верхнем углу.
Если структура страницы очень сложная (много вставок рисунков, сложное форматирование текстовых блоков и т. д. Яркий пример ( газетная полоса.), удобнее использовать ручную сегментацию или ручное редактирование результатов автоматической сегментации. 
Новый блок создают протягиванием мыши по диагонали прямоугольника. Текущий (активный) блок помечается выделенной линией, а его углы — прямоугольными маркерами. С помощью этих маркеров можно изменить размер или положение блока.

Команды редактирования блоков выведены на панель Инструменты. Они позволяют:

• объединить два блока в один (Добавить часть блока);

• удалить фрагмент блока (Удалить часть блока);

• изменить положение блоков (Переместить блоки);

• изменить порядок нумерации блоков (Перенумеровать блоки);

• изменить разбиение таблицы на ячейки (Добавить вертикаль, Добавить горизонталь, Удалить линии);

Разные типы блоков обрабатываются программой по-разному. Чтобы изменить тип блока, надо щелкнуть правой кнопкой мыши в его пределах к назначить новый тип с помощью меню Тип блока в контекстном меню. Программа FineReader поддерживает следующие типы блоков:

• текстовый (Текст) –  рамка зеленого цвета ( на этапе распознавания преобразуется в текст;

• табличный (Таблица) ( рамка коричневого цвета ( представляет собой набор ячеек, каждая из которых преобразуется в текст по отдельности;

• изображение (Картинка) ( рамка красного цвета ( включается в документ без изменений как графическая иллюстрация, если формат сохранения преобразованного документа допускает вставные объекты;

• лишний (Нераспознаваемый) ( игнорируется;

• содержащий штрих-код (Штрих-код) ( распознается как штрих-код.

В FineReader версий 5.0 и выше этапы Сегментировать и Распознать объединены в один ( Распознать. При этом выполняется автоматическая сегментация с последующим распознаванием. 
Это приемлемо для получения быстрого результата при обработке документов несложной структуры. В документах сложной структуры возникает много ошибок в автоматическом разбиении на блоки.
Для проведения сначала автоматического разбиения документа, а затем оценки его качества и редактирования блоков вручную без перехода к немедленному распознаванию, выполняется команда Анализ макета страницы из меню Процесс.
3.2.3. Распознавание текста.
Процесс распознавания текста после сегментации начинается с щелчка на кнопке Распознать и полностью автоматизирован. В ходе процесса отображается диалоговое окно Распознавание, позволяющее прервать процесс. Кроме того, в этом окне отображаются сообщения, указывающие на наличие проблем при распознавании. Проблемы обычно вызываются неверными настройками или плохим качеством распознаваемого изображения. Если же дело в каких-то шрифтовых особенностях распознаваемого документа, применяют распознавание с обучением.
Распознавание с обучением. Распознавание с обучением состоит в формировании эталона, который используется в ходе распознавания в дальнейшем. Эталон настраивается так, чтобы соответствовать определенному документу или группе однотипных документов. 

Чтобы создать эталон, используют команду Сервис > Редактор эталонов > Новый эталон. После этого надо указать имя эталона и щелкнуть по кнопке ОК. Режим распознавания с обучением включается при настройке параметров работы программы (Сервис > Опции > Распознавание). На панели Обучение следует выбрать нужный эталон и установить флажок Распознавание с обучением.

Когда в ходе распознавания с обучением программа FineReader обнаруживает символ, который не может интерпретировать однозначно, на экран выдается диалоговое окно Ручное обучение эталона. Программа указывает элемент изображения, вызвавший сомнения, и показывает, как именно он будет интерпретирован. Если допущена ошибка, можно указать нужный символ в поле Символ или уточнить область распознавания с помощью кнопок Сдвинуть влево и Сдвинуть вправо.

Затем надо щелкнуть на кнопке Обучить. Необходимые сведения сохраняются и используются при дальнейшем анализе изображения. Если число ошибок невелико, можно продолжить распознавание в обычном режиме щелчком на кнопке Продолжать без обучения.

3.2.4. Редактирование документа. 
Когда распознавание данной страницы завершается, полученный текстовый документ отображается в окне Текст. Заключительные этапы работы позволяют отредактировать полученный текст с помощью средств, напоминающих текстовый редактор Word Pad (панель для форматирования открывается при помощи команды Вид > Панели инструментов > Форматирование). 

Провести проверку орфографии с учетом трудностей распознавания позволяет кнопка Проверить на панели инструментов Scan&Read. Причем качество проверки значительно превышает возможности текстового процессора Microsoft Word.

3.2.5. Сохранение документа.
По щелчку на кнопке Сохранить на панели инструментов Scan&Read запускается Мастер сохранения результатов. Он позволяет сохранить распознанный текст или передать его в другую программу (например, в Microsoft Word) для последующей обработки.

3.3. Особенности сканирования графических объектов при помощи 
программы Adobe PhotoShop.

После загрузки программы Adobe PhotoShop, выбираем в меню Файл команду Импорт, после чего появляется диалоговое окно TWAIN, в котором устанавливаем следующие параметры: тип сканируемого изображения (цветное или черно-белое фото, цветной или черно-белый рисунок и т.д.); место размещения отсканированного образа. Затем программа предложит оптимальное при данных параметрах разрешение.

Отсканированный образ сохраняется в выбираемом графическом формате.

Рис. 1 Окно драйвера сканера �Epson Perfection V19





Установка режима работы драйвера





Установка параметра Threshold для �ч/б изображений





Предварительный просмотр изображения





Установка порога чувствительности





Рис. 2 Окно настройки изображения
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